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Szerkesztői iroda:

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Kiadó-hivatal: 

/Budapest IV. megyehatár 9.
Y** V Vodianer F. nyomdájában.
X »Art/ /

Budapest, okt. 21.
A chaos talán ma mondható legteljesebb­

nek. Egy felöl elkerülhetlennek mondják a 
háborút, másfelől pedig a béke olajágát hozzák 
a tudósítások. Meligari olasz külügyminiszter 
a hozzá intézett interpellatióra úgy nyilatko­
zott, hogy Olaszország és Ausztria Magyaror­
szág között a legbensőbb baráti viszony áll 
fen, s ezt fennen hirdetik az orosz lapok. Más­
részt a megczáfolásra sem tartják érdemesnek 
az orosz-olasz szövetségről elszállt híreket. 
Ez egyrészt biztató, mert ha az elmondottakat 
Olaszország komolyan s őszintén érzi, úgy a 
moszkovitáknak Olaszországban helyezett bi­
zalma csak valami ideált dolog, s igy Orosz­
ország chanceai itt gyengébbek mint eddig 
hittük, s az olasz rokonszenvnél csatát vesz­
tett Gortsakoff. Másrészt az elmondott nyilat­
kozatok, annyi naivsággal tétettek meg, hogy 
tekintetbe véve az olasz és a diplomatiai 
karaktert, Olaszországnak a muszka szövet­
ségre vonatkozó dementii alig vehetők számba, 
s ez esetben csak újabb bizonyitékát látjuk 
annak, mennyire nem számithatni Itália szi­
lárdságára, mely liczitatio utján hajlandó magát 
eladni, s most már csak az a kérdés, ki ad 
többet érte. Tehát az olasz álláspont most még 
nemhogy tisztázná a hatalmak álláspontját, de 
a helyzetet csak ziláltabbá teszi, melyből 
kiokosodni a diplomatiára teremtett fejeknek 
is vajmi bajos.

A berlini sürgönyök, melyek eddig telve 
voltak orosz sympathiával, most egyszerre más 
hangon szólnak, s kijelentik, hogy Németország 
belenyugszik akár a hat havi, akár a hat heti 
fegyverszünetbe, a fődolog az, miszerint a 
reformok átvitessenek a porta által, s az 
európai béke a mennyire lehetséges megóvassék, 
vagyis a háború a lehetőségig lokalizáltassék.

Németországban úgy látszik Francziaor- 
szág indifferentiája ébresztette fel ennyire a 
békés szellemet. Mig kilátás volt arra, hogy 
Francziaország beleugrasztható a keleti bonyo­
dalomba, addig Németország nem bánta volna, 
ha Francziaország egy háború által meggyen- 
gittetik. De miután Francziaország kimon­
dotta, hogy tessék a számadásokat nélküle 
megcsinálni, Németország is jobbnak látja 
Európa békéjét fenntartani. Ilyen formán a né­
met semlegesség biztosítva van, mert Berlin­
ben is jól tudják, hogy nekik még az 1870— 
71-diki eseményekért számot kell adniok, s 
épen nem ajánlatos dolog, valamely baklövés 
által a berlini fenhatóságot és befolyást elját­
szani, továbbá az ország hadi erejét gyengí­
teni. Ez tehát olyan hir, mely ismét a békére 
nyújt kilátást.

Máskép vagyunk a keleti tartományok­
kal. Itt Románia és Görögország erősen készül 
a háborúra, tehát valószínű, hogy a szentpé­
tervári izgatás itt oly termékeny talajra talált, 
mely Oroszországnak a szükséges segédcsapa­
tokat okvetlen megtermendi. Pláne már a ro­
mán hadsereg destinatiója is határozatba ment 
volna, és pedig némely hir szerint az orosz csa­
patok előhadát képezné, mások szerint pedig 
mint tartalék szerepelne.

Oroszország szinleg, újabb kilátást nyúj­
tott a békére. Követét elküldé Konstantiná- 
polyba, csak az a kérdés, vájjon nem-e az ulti­
mátumot fogja ez vinni. Erre nézve némileg 
nemet mond Oroszországnak pénzügyi hely­
zete, s azon eset, hogy a hatalmas északi co­
lossus külföldön egy garas kölcsönt sem kap, 
pedig pénz nélkül Oroszország sem mozgósít­
hatja egy könnyen szétszórt hadseregét.

Angliában a keleti kérdés tárgyában nagy 
minisztertanács volt, melyen hir szerint'elha- 
tároztatott, hogy Angolország nem fog a porta 
érdekében interveniálni. E határozatot azért 
hozta volna a londoni cabinet, mert Oroszor­
szág biztosította, hogy a keleti kérdésben! 
actiója csak a keresztény tartományokra fog 
kiterjedni. Innét tehát a törők barátok újra 
kedvezőtlen hirt kaptak.

Ausztriában a baloldal és haladópárt 
clubjai tartottak értekezletet, melyen kárhoz­
tatták az anexió és interventió eszméjét, s ez 
ügyben interpeliátiót fognak benyújtani a reichs- 
rath legközelebbi ülésein.

És mindezen hírekhez még hozzá kell 
csatolnunk, hogy valamennyi hatalom, vagy 
publice vagy titokban torkig fegyverkezik.

Tessék most már eligazodni ebben a bor­
zasztó chaosban ? mikor ittben sem vagyunk 
tisztában a helyzettel, mert még mindig arról 
beszélnek, hogy a bécsi cabinet karöltve jár el 
az orosz kormánynyal a keleti kérdésben, jóle­
het a Lajtántuli tartományok két jelentékeny 
pártja csak a napokban tiltakozott ezen poli­
tika ellen, nálunk pedig épen most készül az 
ifjúság óvást tenni az orosz törekvések ellen.

Annyi bizonyos, hogy a hatalmak mind­
nyájan nehezen akarnak beleharapni a háború 
keserű almájába, mert alig számíthat egy is 
szövetségesre, mig ellenségei valamennyinek 
vannak.

A koczka még most nem látszik eldültnek, 
s a diplomaták ügyességétől függ, vájjon me­
lyik felé hajlik a szerencse, vagyis melyik biz­
tosítja magát legelőbb szövetségesekről.

Bécsből távirják a „B. C“-nek, hogy a két 
pénzügyminiszter átiratát a bankstipulatiókat ille­
tőleg a bankválasztmány tegnapi ülésében ezen 
átirat tárgyalásának módozatairól értekezett és el­
határozta, hogy előbb a bankigazgatóság megha­
talmazottjai egyedül folytassák a szükségesnek lát­
szó tárgyalásokat.

Tegnap már volt alkalmunk jelezni, hogy la­
punk mai számában közöljük ama jegyzőkönyvet, 
mely a Légrády testvéreket tetemes előnyökben ré­
szesíti a fennálló szerződés mellőzésével és a pénz­
ügyi zavarokban eviczkelő ország nagy kárára.

Alább fel is találják ez okmányt olvasóink 
szó szerint és meggyőződhetnek belőle két jelenté­
keny körülményről, melyek e mai napig felszámit- 
hatlan kifosztását eredményezték az államkincs­
tárnak.

Meggyőződhetnek először arról, hogy a laza- 
lelkiismeretű vállalkozás a szerződést az uralkodó 
gazdálkodás mellett semmibe sem veszi, hanem 
egyenesen arra alapítja spekulátióját, hogy az ál­
tala megnyert pártfogók vagy általa megvesztege­
tett közegek segélyével gumielasticuni mintát csinál 
pontozataiból, melyekbe oly árakat illeszt, minők 
uzsorás kamatokban fizetik vissza a nyilvános és 
titkos kiadásokat.

Meggyőződhetnek másodszor arról, mily köny- 
nyü szerrel teszi magát túl a nagyképü, léha gon­
dolkozása bizottság az állam szerződésileg biztosí­
tott jogain és érdekein, és mily gyarló ürügyekbe ka­
paszkodik, minden komolyabb megerőltetés nélkül, 
mégha az ország határozott megkárosítását czélzó 
követelésekkel is áll szemben.

Avagy lehet-e bornirtabb, de egyúttal vesze­
delmesebb alapot fogadni el kiindulási pontul, mint 
ezt a jegyzőkönyv ama pontja tartalmazza, a hol 
mondják, hogy a követelés „mint a szerződés és pá­
lyázati hirdetménybe ütköző jogi szempont­
ból el nem fogadható és csak méltányosság 
szempontjából kerülhet tárgyalás alá.“

Ily szempont mellett aztán koránsem csodál­
ható, hogy a 3-ik pont szerint a 35 krajczáros egy- 
ségi árhoz 80 krajczárt számítanak hozzá; hogy a 
számozás ürügye alatt uj számlát nyitnak és 60 
krajczár uj kiadást vesznek jegyzőkönyvbe; hogy 
„egy rizsmán alóli változás is teljes rizsmának szá­
mítandó.“

És ezzel a romlatlan közönség Ítélete alá bo­
csátjuk „a becsületes emberek“ fusionalis kormá­
nyának gazdasági rendszerét, hadd ismerje meg a 
Kégle és Légrády-féle esetek után: érdemli-e bizal­
mát a régi állapot uj kiadásban.

Magunk részéről ezentúl fokozott éberséggel 
fogjuk figyelemmel kisérni a hitszegésen alapuló 
kormányzat minden lépését a pénzügyi kezelés kö­
rül is, mert hát igaz marad mindig, hogy a jellem- 
telenség soha sem marad egy téren, kiterjed az, mint 
a ragály, s a ki csal politikából, az megengedi a 
szabad vásárt szintén politikából.

A lelkiismeretlenség bármily iránya talál 
mentséget, s ha a jezsuitáknak jelszava volt, hogy 
„a czél szentesíti az eszközöket“, miért lehetne kü­
lönb a politikai jezsuitismus. Az erkölcstelenségből 
nagyra nőtt uralomnak sok szájat kell bedugni és 
sok tollát kenőcscsel ellátni. Kéz kezet mos.

Igen jellemző azon kiváló rendetlenségre 
nézve, nem akarjuk mondani fejetlenségre — írja a 
„B. C." — mely a legtöbb fővárosi ügyben uralko­
dik, a következő hiteles tény. Néhány hét előtt vite­
tett keresztül a fővárosi választók összeírása, és 
tudva van, hogy az igazoló választmány kénysze­
rítve volt előbbi határozatait megsemmisíteni és a 
reklamáczióknál egy egészen más alapot és törvény 
magyarázatot elfogadni, mint a milyen az összeíró 
bizottságoknak kiadott utasításban foglaltatott; 
habár a választmány nem is merte a törvényes és 
egyedül helyes elv valamennyi következményeit el­
fogadni, miután a választmány különben kénytele- 
nitve lett volna összeírást elrendelni. Egyidejűleg 
a_választók összeírásával a törvény értelmében a
főváros 1200 legtöbb adót fizetőinek —virilisták_
hivatalos összeállítása is el lett rendelve. Mint most 
kitűnt, az ezen lajstrom összeállításával megbízott 
jegyző Kövér Kálmán — igen könnyen vette 
a dolgot, és a bizottság tagjai nem tartották ér­
demesnek utánna nézni, vájjon a lajstrom korrektül 
van-e összeállítva. Ugyanis tekintet nélkül arra 
vájjon választók-e is az illetők vagy még Buda­
pesten laknak-e, egyszerűen az előbbi hároméves 
lajstrom lett az adókönyvek szerint rectificálva, és 
csakis azon polgárok, kik maguk jelentkeztek, lettek 
mint újak bejegyezve. Ezen teljesen inkorrekt eljá­
rás következtében lett a legtöbb adót fizetők egy oly 
lajstroma összeállítva és az igazoló választmány ál­
tal hitelesítve, mely sok oly virilistát tártalmaz, ki 
nem is fővárosi választó. Azonfelül sokan 
azok közül, kik a lajstromban felvan­
nak sorolva, már 1—2 év előtt meg­
haltak; mások pedig már nem laknak Bu­
dapesten, úgy hogy a virilisták egy harmada — 
ha nem több — jogtalanul lett a lajstromba 
felvéve, és 300—400 fővárosi polgár vesztette 
el ez által a neki a törvény által biztosított 
jogot. Az igazoló választmány határozatai ellen való 
felebbezés ideje tegnap lejárt, és mint a „B. C.“ 
hallja, több felebbezés lett ugyan bejelentve, de a 
legtöbb adót fizetők lajstroma ellen nem mertek ap- 
pellálni, miután ki lett jelentve, hogy ez meg nem 
engedhető. Daczára mindennek a Ráth főpolgármes­
ter elnöklete alatt e napokban összeülő felülvizs­
gáló választmány hivatalból fogja a virilisták laj­
stromát megsemmisíteni, és egy uj összeállítást el­
rendelni, miután ily kiáltó jogtalanságot megtűrni 
nem lehet. Ezen szükséges intézkedés következtében 
a képviselő testület tagjai felének megválasztása 
csak 8—10 nappal későbben fog megtörténhetni, és 
a város november 4 dike után, mint mely napon a 
már kisorsolt képviselők mandátuma mindenesetre

megszűnik, képviselet nélkül fog maradni. A jelen- 
I légi képviselet siet tehát a jövő évi fővárosi budge 

tét azon ideig letárgyalni.

A pénzügyi bizottságiból.
— Október 21. —

A bizottság mai ülésében folytatta a közok­
tatási költségvetés részletes tárgyalását. Követke' 
zett a vakok-intézete Budapesten.

Szontághnak a mostani helyiség ellen 
van kifogása, melyet egy országos intézet számára 
nem tart alkalmasnak.

Trefort min. osztoz ezen véleményben, s 
Ígéri, hogy a viszonyok javultával más helyre teszi 
át az intézetet.

Csengery a zajos királyutczából szabadabb 
és zajtalanabb helyre kívánja az intézetet elhe­
lyezni.

Helfy sem helyesli, különösen a hely drá­
gasága miatt, mely inkább értékesíthető, mint bár­
hol másutt.

A bizottság megbízza a minisztert, hogy az in­
tézet olcsóbb és alkalmasabb helyre való áthelye­
zése iránt javaslatot tegyen.

Az egyetemi építkezésekre fölvett kölcsön tör­
lesztési s kamat tételénél W a h r m a n n kérdésére 
Trefort miniszter jelenti, hogy részletes jelen­
tését a számadások befejezte után terjosztendi elő. 
Annyit már most is jelezhet, hogy a boncztani inté­
zetnél a költség-előirányzat nemcsak megtartatott, 
de megtakarítás is várható.

Zsedényi a ház határozata értelmébe, a 
kormány által az építkezési szabályok mielőbbi ki­
dolgozását sürgeti.

Wahrmann kétli, hogy az újabb költeke­
zések folytán az előző évi összeg elegendő legyen.

Trefort megjegyzi, hogy a felvilágosítást 
a részletes számadások adandják meg, melyeket be 
fog terjeszteni.

A bizottság függőben hagyja az egyetemi épít­
kezések költségeit, mig a számadások be fognak 
terjesztetni.

Az egyetemi alap bevételei és kiadásai, 
a tanpénzek, a járulékok az egyes tanintézetek fen- 
tartásáboz észrevétel nélkül elfogadtattak.

Az ösztöndíjak s egyéb tanulmányi czó- 
lokra fölvett költségeknél a bizottság fölvette a 
nagyszebeni Teréz árvabáz ügyében hozzá utasí­
tott törvényjavaslatot.

Trefort min. előterjeszti, hogy a tárgyalá­
sok kiderítették, hogy itt voltakópen a kincstárt ter­
helő alapítványi járulékok kiszolgáltatásáról van 
szó s e végett terjesztő be a törvényjavaslatot.

Hegedűs úgy vélekedik, hogy az itt felvett 
iedezet a földtehermentesitési váltság terhére volna 
utalandó.

Csengeri ily jogi esetekben felkérni véli a 
házat, hogy e kérdést a jogügyi bizottsághoz 
utasítsa.

Széli pénzügyminiszter meggyőződött, hogy 
itt egy jogérvényes alapítvány terbéről van szó s 
azért hozzájárult a költségvetésbe való felvételé­
hez. Nincs ellene azonban, hogy a kérdés jogi ol­
dala a jogügyi bizottság által vitattassék meg.

Trefort min. szintén hozzájárul ezen meg­
oldáshoz. 6

Lukács fontosnak tartja a kérdést, de mi­
után a bizottság hasonló esetekben már határozott, 
a kormány pedig legelső jogászait kihallgatta, nem 
lát okot arra, hogy e kérdés a jogügyi bizottsághoz 
utasittassék.

Kautz és Horváth Csengery indítványát 
pártolják.

Simonyi Ernő azt hiszi, hogy az nem jogi 
kérdés, vájjon előbbi királyaink alapítványai érvé­
nyesek-e vagy nem P A törvényjavaslatot most kí­
vánja tárgyalni.

Szontágh csatlakozik Csengery nézetéhez, 
s a bizottság elfogadja azt.

Közművelődési czélok. A nemzeti 
múzeumnál az előirányzott 90.000 frt átalányban 
megszavaztatik.

Országos (Eszterházy-féle) képtár. — 
Trefort miniszter előadja, hogy miután a mű­
csarnok rövid időn elkészül s az országos képző­
művészeti társulat azon helyiséget, melyet eddig az 
akadémia épületében a képtár mellett bírt oda 
hagyja, e helyiséget az országos képtár számára 
szükségesnek tartaná kibérelni.

Csengeri Antal támogatja a miniszter elő­
terjesztését, megjegyezvén, hogy az említett termek 
folytatását képezik a képtár helyiségeinek s miután 
az országos képtár nagybecsű metszet- és kézi rajz- 
gyüteménye alkalmas helyiség hiányában a közön­
ség előtt zárva s igy a közönség részére élvezhetet­
len volt: a hazai müérzék és művészet fejlődése ér­
dekében czélszerü lenne e termeket, a metszetek és 
kézirajzok kiáilithatása végett kibérelni. Az aka­
démia kész is azokat mintsem idegen kézbe kerül­
jenek, az eddigi bérnek majdnem feléért 1000 írtért 
átengedni.

Miután Trefort min. hozzátette volna, hogy 
az e czélra megkivántató 1000 frt többletet tárczája 
más tételeinél kész megtakarítani, a bizottság az 
előirányzatot megszavazza.

A központi meteorolo giai inté­
zetre előirányzott összeget a bizottság megsza­
vazza. E pontnál Simonyi E. az igazgatói állo­
más eltörlését hozta javaslatba. Trefort min. 
azon megjegyzésére, hogy akkor az egész intézetet 
meg kell szüntetni, s Csengery és Pulszky 
támogató felszólalása után Simonyi inditvánva mel- 
lőztetett.

Hosszabb vita fejlődött az országos ze­
neakadémia és szinitanodánál. Az elő­
irányzat itt 8790 frt többletet mutat fel. A többlet 
ellen felszólaTZ s e d é n y i Ede, ki nem tartja szük­
ségesnek, hogy több szavaztassák meg, mint a meny­
nyit a ház a múlt évben megadott, támogatják fel­
szólalását H e 1 f y, ki nagynak tartja a tanári fize­
téseket és Simonyi Ernő, ki azon meggyőződés­
ben van, hogy a nemzeti zene fejlesztésére ez inté­
zettől sokat várni nem lehet.

Kautz előadó megjegyzi, hogy e többlet 
nélkül az intézetet meg kellene szüntetni, mert az 
fen nem állhat.

Végre a bizottság többsége a többletet meg­
tagadva, csak a múlt évi összeget szavazza meg. 
Trefort miniszter kijelenti, hogy ez intézet fen - 
állása érdekében kénytelen lesz a házhoz feleb- 
bezni. Képzőművészeti ösztöndíjakra és se­
gélyezésekre előirányzott 15000frt. valamint a tör­
ténelmi műemlékekre felvett 18000 frt vál­

tozatlanul megszavaztatik Simonyi E. indítvá­
nyának mellőzésével, ki ez utóbbi összegből 3000 
irtot levonatni kívánt.

A magyar történelmi források és 
emlékek kiadására, melyre a múlt évben 15,000 frt 
volt megszavazva az idén 5,000 írttal kevesebb vé- 
tetétt fel.

Csengery Antal hibáztatja azt, hogy itt 
tétetett megtakarítás, átalában helytelennek tartja, 
hogy a szellemi productió megszorításával takeré- 
koskodjunk, de épen helytelen az a mai és a mi vi­
szonyaink közt, midőn a könyvárusok átalában nem 
vállalkoznak tudományos mü kiadására, a mi aka­
démiánk nemcsak a tudomány fejlesztésére törek­
szik, mint a külföldi akadémiák, hanem főhivatása az 
is, hogy a tudományokat magyar nyelven terjessze. 
Ezért itt kétszeresen helytelennek tartja a taka­
rékoskodást. Történelmi források kiadását más ál­
lamokban is az állam költségén végzik s épen most 
nem érti e megtakarítást és hibáztatja azt, midőn 
az akadémia már az anyag feldolgozásával s mono­
gráfiák kiadásával is foglalkozik. Kéri, hogy ez 
irányt legalább jövőre ne kövessük.

Trefort miniszter kijelenti, hogy e reduk- 
tiót is a kényszer helyzet miatt tette és örömmel 
fogadná, ha a bizottság nagyobb összeget sza­
vazna meg.

Horváth Lajos azt tartja, hogyha valahol 
eredmény látható, ez itt a történelmi kutatásoknál 
van. Magyarorszá J_.'>n még nem áll oly magas 
fokon a műveltség ! ,ogy a művelődési czélokkal 
szemben takarékoSíödjék, indítványozza, hogy az 
egész 15,000 frt szavaztassák meg.

Zsedényi Ede abban látja a deficzit egyik 
okát, hogy mindent az állam terhére rónak s a kö 
zönség nem áldoz. A kik látják, hogy eredmény van, 
ám áldozzanak maguk egy pár ezer irtot.

Simonyi Ernő azon nézetben van, hogy a 
magyar akadémia a mióta fenáll hasznosabb mun­
kát nem végzett, mint a történelmi emlékek kiadá 
sával, culturalis czéloknál ne gazdálkodjunk, mert 
a levonás sehol sem okoz nagyobb kárt, mint itt.

Szontágh Pál nem akarna oly praecedenst, 
hogy a bizottság többet szavazzon meg annál a mit 
a miniszter kér. A minisztert felbátoríthatták az itt 
hallott nyilatkozatok, kérje tehát a miniszter az 
előbbi összeg beállítását. Megjegyzi ezúttal, hogy 
kívánatos lenne azoknak nevei közzétételét minél 
sűrűbben és nagyobb nyilvánossággal eszközölni, a 
kik az akadémiára adakoztak.

Csengery azon felvilágosítást adja, hogy 
ez minden évben kimerítően megtörténik.

S z ap ár y Gyula gr. szintén nem akarná a 
praeeedenst, nehogy más tételnél is felemelés java 
soltassék, inkább a bizottság jelentésében kellene 
óhajtást kifejezni az előbbi összeg megszavazása 
iránt.

Végre az előirányzat változatlanul szavazta' 
tik meg.

Hazai írók segélyezése. Az előirány' 
zott 2500 írthoz Kautz előadó To 1 dy Ferencz 
özvegye számára 1500 frt többletet javasol fel 
vétetni, Horváth L. és Wabrmann pártolják 
és Simonyi Ernőnek sincs kifogása a lényeg 
ellen, de azt kívánná, hogy a miniszter tegye meg 
az indítványt.

Trefort min. azt hiszi, hogy az indítvány a 
bizottság kebeléből is jöhetne.

Szontágh Pál azt hiszi, hogy ha a minisz­
ter teszi az indítványt a princípiumnak is elég lesz 
téve. A miniszter kijelenti, hogy megteszi az 
indítványt. Helfy mint a bizottság indítványát 
óhajtaná felvétetni, végre azonban Trefort min. 
formulázván indítványát 1000 forintal javasolja a 
2500 irtot felemeltetni, mi elfogad tátik.

Az egyházi czéloknál Wabrmann 
Mór elvileg kimondatni kívánná, hogy évenként le­
vonások fognak történni s a most előirányzót 5% 
helyett 10 °/0 vonassák le.

Somsich és Kautz felszólalásaik után 
azonban az előirányzat változatlanul bagyatik,

A nyugdijak változatlanul megszavaztat­
nak, a miniszter Ígéri, hogy a névsort elő fogja ter­
jeszteni. Aberu házások változatlanul megsza­
vaztatván a közoktatási tárcza költségvetése befe­
jeztetett.

Mielőtt a tárgyalás folytattatnék s a közleke­
désügyi minisztérium költségvetés felvétetnék.

Helfy azon kérdést intézi a bizottsághoz1 
nem találná-e indokoltnak a tanácskozás gyorsítá­
sát, s egyszersmind kérdést intézni a kormányel­
nökhöz a külügyi helyzet és a monarchiának köve­
tendő politikája iránt.

Tisza Kálmán miniszterelnök mellékesen 
megjegyezvén, hogy formális interpellate nézete sze­
rint a bizottságban nem intéztethetik, kijelenti, hogy 
a kormány igenis óhajtaná, hogy a tárgyalás gyor­
sabban menjen, de a bizottság tagjait korlátozni 
nem lehet. A külpolitikát illetőleg kijelenti, hogy 
úgy a magyar kormány, mint a közös külügyminisz­
térium előtt a monarchia és hazánk érdeke szolgál 
irányadóul. A külizgalom a tanácskozás menetét itt 
nem zavarhatja, annál kevésbé mert rendkívüli 
intézkedésekre szükség nincs. Ezután megkezdetett 
a közlekedési minisztérium költségvetésének tár­
gyalása.

Szapáry Gyula gr. előadó előrebocsátván, 
hogy a korábbi években megtakarítások történvén 
e tárczánál, most nagyobb összegű törlések lehetet­
lenek, azt kérdi a minisztertől, mily stádiumban 
vannak a vasutak függő ügyei ?

P é c h y Tamás min. azt válaszolja, hogy a 
keleti vasút ügye egészen lebonyolitva, nem külön­
ben a kassa oderbergi kapcsolatban az eperjes-tar- 
novival. A fiumei vasútra nézve folynak a tárgya­
lások, nemkülönben a többi követelésekre nézve is, 
s azokból nem fog nagyobb teher háramolni az ál­
lamra. ígéri, hogy a déli vasútra vonatkozólag elő­
terjesztést tesz a háznak. Ezzel az átalános tárgya­
lás befejeztetvén az ülés véget ért. A részletes tár­
gyalás hétfőn kezdődik.

Azon nagyszerű adományozásról, 
mit báró Baldácsi Antal tett, a következő részlete­
ket közli az „E—r“:

A Baldácsi-adományozás ügye ma nyert befe­
jezést. Mind az örök-alapitványi .ajándék nagysága, 
mind az alapitónak felajánló levelében kifejezett 
eszméje megérdemli, hogy ez adományozást egész 
lefolyásában megismertessük. Az ágostai evangéli­
kusok bányai egyházkerületének ez idei gyűlésében, 
amint azt akkor megemlítettük, Török Pál, duna- 
mellóki református püspöknek azon értesítését ter­
jesztette be az elnökség, hogy egy nagybirtokos főur 
összes vagyonát a magyarországi protestánsokra

kivánja átruházni, miért kéri az ágostai evangélikus 
püspököket s főgondnokokat, hogy október °15-ére 
értekezlet végett a budapesti reformátusok tanuló- 
termében megjelenjenek. Az értesítést a kerület s 
pár nap múlva az egyetemes gyűlés örvendő tudo­
másul vette, s a tanácskozás a múlt vasárnapon 
csakugyan megkezdődött. Résztvettek benne: Törők 
Pál, dunamelléki, Pap Gábor, dunántúli Kun Ber- 
talan, tiszánmnem, Révész Bálint, tiszántúli s Nagy 
Péter református püspökök, Szeberényi Gusztí- 
bányakenüeti Geduli Lajos, dunáninneni, Karsay 
Sándor dunántúli és Czékus István ágostai hitü supe- 
nntendensek, Ferencz József unitárius püspök szó­
val az összes protestáns főpapság, kivéve a szász 
supenntendenst : Teutschot, a* kft Lasse? IgoZ 
kir tábia! bíró helyettesített; a világiak közül ott 
volt Tjsza Kálmán kormányelnök, Zsedényi Ede 
Péchy Tamás, gr. Lónyai Menyhért, Dániel Gábor 
főispán, a ki unitárius főgo.,dnok stb. Török Pál
tetieUtR?ilaZ ' AdTfuy°ZÓz,Ievelet’ azt előterjesz- 
L-!tL u MfCSí AL a báfÓ (ki közbe legyen mondva : 
zÄ k3n 4 6 beiÍe ÖAdja’ h°Sy ez adományo- 

d I?SMSZméjei 0 ugyanis a történelem ta- 
nulmányozásábol azon meggyőződésre jutott, ho*y a 
magyar protestánsok a magyar nemzetiségnek s a 
nemzeti függetlenségnek törzsfentartó elemei, te­
hát ez elemeket akarja megerősíteni s egymással 
összeforraltam, midőn birtokait számukra őrük 
mdPZ?V4k6P4Pen ^ Ertök bunyós évi já-
ískolák k4nT4 4 aZt klVánja’ b°gy templomok Jés 
' k,° k éP'tésére, szegény papok és tanítók se-
dfiSl ei8 \pUS.P°kÖk fizetésének javítására for- 
dittassék a tiszta jövedelem, hogy majdan ha a fel­
sőház reformjával a felsőházban megjelennek ott 
a protestantismust illőleg képviseljék. Mivel pedig
knUUh W ap N,agy°namak tulterkeltetésérőf 
koholt híreket, így akarva megtámadni őt a prae- 
sumptív örökösök; kén a protestánsok főképvise­
lő ,5^’i 6gy blzott^°t válászszanak birtokai 
állapotának megvizsgálására. Az'egybegyűltek gróf 
Lónyay Menyhért elnöklete alatt a reformátusok és 
fil nraDaS hSébí? egy-e^ Til*gi főurat s egy-
DánipTríh1 kfU dotnek ,kl,C végfe; az unitáriusokat 
Dániel Gábor fogondnok képviselte. Az értekezlet
ot napon át tartott, s ma, október 20-án ért vé-et • 
a tanácskozásoknál! végeredménye egy örök alapit- 
ványí-ajándekozási szerződés megkötése és közjegyző 
előtt minden érdekeltek által való aláíratása lesz, 
a mely szerint az egyik szerződő fél, b. Baldácsi a 
hazai három protestáns egyház: u. m. helvéthitüek, 
ágostaiak és unitáriusok anyagi helyzetének javí­
tása s annak szorosabb és testvériesebb viszonyba 
hozása tekintetéből magyarországi birtokai egy te- 
kintélyes részét, mintegy 10,000 holdat, örök ala- 
pitványképen átengedte, jogilag, oly módon, hogy 
azok a nevezett egyházakra már most telekköm vi- 
leg áhrassanak, az átírt birtokok gazdasági igazga­
tását ez egyházak vigyék illetőleg vitessék? a rajta 
leT° ,terÁe^eÍ f szükséges kiadásokat a birtokok jő- 
védelméből fedezzék, a tisztán fenmaradó részt éle­
téig az alapítványt tevő báró fogván venni. Ezen ala­
pítványi-ajándékozási szerződést a szerződő eey- 
házak meghatalmazottjai elfogadták, a szerződés- 
bol mmdemk egy-egy hiteles példányt viend magá- 
val eljárásánál^ igazolása végett; az értekezlet egy 
birtokigazgatási bizottságot választott ki kebléből, 
ez jegyzőt és jogtanácsost vesz föl maga mellé s 
még ma, október 20-án már a birtokok minden 
ügyeinek igazgatását tényleg át is vette. Az érte­
kezlet meleg köszönetét szavazott az alapítvány tevő 
bárónak, s azon reménynyel oszlott szét, hogy e mai 
nap a magyar Protestantismus életében örökre em­
lékezetes lesz azon jó eredmények tekintetéből, me­
lyeket az érdekek ezen egyesítésétől méltán vár­
ból- A birtokigazgató bizottság elnöke gr. Degen- 
fejd Imre, tiszteletbeli elnök b. Baldácsi Antal, tag­
jai : gr. Lónyay, Péchy miniszter, báró Kocbgieister, 
Móricz Pál, Beöthy Zsigmond, püspök Törők Pál 
és Kajós János, Szilágyi Sándor, jegyző Györy 
Elek. Az alapítványnak már egy eredménye van. 
Legalább testvériesebb viszony első lépésének lehet 
venni azt, hogy Kun Bertalan tiszáninneni püspök 
indítványára a protestáns püspökök elhatározták, 
mikép ezentúl minden év szeptember 10—20-ka 
közt találkozandnak, s megbeszélik a következő esz­
tendő egyházi és iskolai ügyeit s közös érdekei­
ket. Első összejövetelük a jövő évben Miskolczon 
leend.

Az óriási botrányhoz.
Jegyzőkönyv. Felvétetett Budapesten, 1876. 
évi május hó 27-én a földmivelés-, ipar- és kereske­

delemügyi magy. kir. minisztérium helyiségében.
Jelen voltak: Reitz Frigyes miniszteri tauá- 

nácsos elnöklete alatt: Gervay Mihály, országos fő- 
póstaigazgató, Danielik József osztálytanácsos, Né­
meth Imre osztálytanácsos, Lassnigg Károly szám­
vevőségi igazgató, Légrády Károly nyomdász, a 
Légrády testvérek czimü ezég képviselője.

Tárgy:
A Légrády testvérekkel a pósta és távirdai 

szolgálati és üzleti közönséges nyomtatványok kiál­
lítása iránt 1875 évi november hő 26-kán kötött 
szerződés egyes pontjainak magyarázata, valamint 
a nevezett vállalkozók részéről folyó évi május hó 
13-kán 10329 sz. a. benyújtott és egyes számlák 
felülvizsgálatánál eszközlött törlések megszünteté­
sére vonatkozó folyamodvány elintézése.

A Légrády testvérek által folyó évi május hó 
13-án benyújtott folyamodványban panasz emelte­
tik az iránt, hogy feutidózett szerződés téves magya­
rázata folytán az általuk bemutatott számlákban 
oly törlések eszközöltettek, melyek részben az em­
lített szerződés határozataiba ütköznek, részben pe­
dig oly megrendelésekre vonatkoznak, melyekre a 
szerződés nem alkalmazható.

A panasz tárgyai a következők:
1) A folyó évi márczius 3-án benyújtott 15 

írtról szóló számla nem fogadtathatott el azon okból, 
mert a nyomtatványhoz használt papirt vállalkozók 
magok szállították és a nyomásért és szedésért a 
szerződésszerű 35 krajczár helyett magasabb árt 
számítottak fel.

Folyamodók kijelentik, hogy a papirszállitást 
a postagazdászati hivatal egyenes megrendelése 
folytán eszközölték, a felszámított magasabb ár pe­
dig azért követeltetett, mert a kérdésben levő 
nyomtatvány a szerződés határozványa alá nem 
tartozik, a mennyiben nem foglaltatott azon nyom­
tatványok között, melyek nekik a pályázat alkalmá­
val felmutattattak.

2) Egy szintén f. évi márczius 3-án benyújtott 
1396 írtról szóló számlából a 9169 számú miniszteri
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rendelettel levonatott 171 irt 5 kr és pedig 16 frt 
90 kr szállított levélhordó könyvekért, és 150 frt a 
szelvényes könyvek után.

Ezen összeg törlése folyamodók véleménye 
szerint valószínűleg azon okból eszközöltetett, mert 
a szerződés második pontja szerint vállalkozók kö­
telesek a szedést a póstagazdászati hivatal utasításai 
szerint valahányszor a szolgálat érdeke kívánja, meg­
változtatni, és a szövegjavitásokat a rovatok és a 
vonalozás megváltoztatását ingyen teljesíteni.

Folyamodók már ezen szövegezésből követ­
keztetik, hogy ezen változtatások alatt számozások 
nem értetnek. Számozás vagy pedig a számok foly­
tatólagos változtatása az egész világon nem számit- 
tatik szedésnek, hanem külön dijaztatik, a mint ezt 
a minisztérium az előbbeni nyomda-vállalattal szem­
ben is elfogadta.

Ezen törlést tehát folyamodók hasonlókép 
megszüntetni kérik.

3- szor. Levonatott továbbá 2 frt 50 kr. a 150. 
számú levélhordó könyv borítékjának szedése és 1 
frt 65 kr. annak 2 forintban számított nyomtatási 
árából valószinüleg azon okból, mert vállalkozók 
a szerződés szerint kötelezve vaunak, minden rizsma 
szedését, nyomtatását, és csomagolását 35 krért 
teljesíteni.

Folyamodók e törléssel szemben hivatkoznak 
a szerződés 3. §-ának 3-ik pontjára, melyben a pa­
pír, a melyen ők a nyomtatást eszközölni tartoznak, 
körül van írva, és a mely szerint egy-egy rizsmának 
500 ivet kell tartalmazni 7/0 minőségűnek, gyárilag 
simitottnak kell lenni.

Ebből azt következtetik, hogy ők más papiro­
son, mint 7/„ minőségű azaz: közönséges fogalmi pa­
piroson a szerződésileg megállapított áron nem 
kötelesek nyomtatni.

Miután pedig a szóban levő munka nem 7/„ 
minőségű, hanem szerződésen kívüli papiroson volt 
eszközlendő, a munka maga szerződésen kívülinek 
tekintendő és e szerint díjazandó.

4- szer. A szállitaidó nyomtatványoknak nyo- 
matásuk után leendő simítása szerződésileg kikötve 
nem lévén, folyamodók magukat ezen sohasem vál­
lalt kötelezettség alól felmentetni kérik.

A minisztérium képviselői mindenek előtt 
azon egyhangú meggyőződésnek adnak kifejezést, 
hogy tekintettel arra, miszerint:

1- ör. Az 1873-diki november 26-án kötött 
szerződés bevezetése szerint, e szerződés a posta- és 
távirda intézetek minden szolgálati és üzleti közön­
séges nyomtatványainak kiállítására vonatkozik, 
miszerint továbbá :

2- or. A szerződés 3-ik pontjában foglalt ezen 
szavak: „egy-egy rizsmának 500 ivet kell tartal­
mazni 7/0 minőségűnek kell lenni“, nem a vállalkozó 
Légrády testvéreket, hanem a papir szállítással 
külön szerződés által megbizott papirgyárosokat 
illeti, és ép úgy mint a papirszállitás módjára sth. 
vonatkozó, s a szerződés 3. pontjában körülirt egyéb 
intézkedések, a jelen tárgyalás alapját képező szer­
ződésbe csak azon okból foglaltattak, mert e § által 
Légrády testvérekre bizonyos kötelezettségek ruház- 
tatnak, és minthogy végre,

3. vállalkozó Légrády testvérek a szerződés 
2-dik pontjában minden félreértés elkerülése végett 
kijelentik, hogy a kiállítandó nyomtatványokat meg­
tekintették és azok kiállításával egybekötött mintá­
kat ismerik, és a pályázati felhívásban foglalt fel­
tételeket megértették s azoknak alávetik magukat, 
e szerint tehát a szóban lévő vitáskérdések nem 
csupán a szerződés szövege, hanem egyszersmind a 
pályázati hirdetmény tartalma szerint birálan- 
dók meg.

Légrády testvérek folyamodvá­
nyában felhozott következő két állí­
tás, hogy ők:

1- ször) csak a szerződés megkötésekor nekik 
bemutatott nyomtatványokat, s másokat nem,

2- szor) egyáltalában minden nyomtatványt 
csak akkor kötelesek a szerződés 1-sö pontjában 
megállapított egységi áron nyomtatni és szedetni, 
ha a papir 7/0 minőségű, — mint a szerződés 
éspályázatihirdetménybeütköző, jogi 
szempontból el nem fogadható és csak 
méltányosság szempontjából kerülhet tárgya­
lás alá.

A panaszos beadvány 2-ik pontját illetőleg a 
minisztérium képviselői, vállalkozó urak kívánságá­
nak jogosultságát elismerik, és e tekintetben a szer­
ződés megfelelő kiegészitését — a 4-ik pontot illető­
leg pedig — miután az abban előadott panasz félre­
értésen alapul, a határozottabb kifejezést szükséges­
nek tartják.

Hosszabb eszmecsere alapján és miután a 
vállalkozó czég képviselője is a minisztérium által 
ez ügyben elfoglalni kívánt méltányossági szem­
pontból való megbirálást köszönettel fogadja, a bi­
zottság tagjai egyrészt azon főczélt tartván szem 
előtt, hogy a szerződési viszonyból eredhető vitás 
kérdéseknek a jövőre nézve eleje vétessék, és más­
részt fontolóra vevén azon körülményt, miszerint 
1875. évi november 26-án kötött szerződés az előb­
biekkel szemben az államkincstárnak nevezetes ked­
vezményt nyújt, jelen tárgyalásnál a lehetőségig a 
méltányosság szempontjából kiván kiindulni, s úgy

az eddig előfordult vitás kérdéseket ezen szempont­
ból megítélni, valamint a jövőre nézve oly közös 

. megállapodásokat létesíteni, melyek mindkét szer- 
! ződő fél jogos és méltányos kívánalmainak meg- 
I felelnek.
I Ezen alapon kölcsönös beleegyezéssel minisz- 
; tér ur ő nagyméltóságának jóváhagyása reményében 
! a két szerződő fél között következő megállapodás 
\ jött létre, mely az idézett szerződés kiegészítő részé­

nek tekintendő.
És pedig: .
1- ször) Az eddig használatban lévő szolgá­

lati és közönséges nyomtatványok összefűzve és 
a két fél pecsétjével ellátva aláirandók, és egy 
példányban a minisztérium által, egy példányban 
pedig a vállalkozó urak által őrzendők. — Az 
ezentúl használandó uj szolgálati és közönséges 
üzleti nyomtatványok hasonlókép a szerződő felek 
aláírásával ellátva gyűjtendők és az eddigiekhez 
füzendők.

2- szor. A papirszállitás mindenkor szerződésen 
kívüli munkának tekintendő.

Szerződésen kívüli munkálatoknál a megren­
delés előtt mindenkor a vállalkozó urak ajánlata 
bekivánandó, és az illető munka csak az ár elfoga­
dása után teljesítendő.

Hasonló ajánlatok közt vállalkozó uraknak az 
elsőbbség helyeztetik kilátásba.

3- szor. Tekintettel a pályázati hir­
detmény második mondatában foglalt 
e szavakra: „A nyomtatványok kevés 
kivétellel 7/e minőségű stb. i r ó p a p i r ojn 
állíttatnak ki“, határoztatik, misze­
rint azon esetre, ha az évi szükséglet 
azon nyomtatványokat illetőleg, me­
lyek más mint7/0 minőségű papíron 
(beleértve a színes papirost is) kiállí­
tandó k, 500, azaz ötszáz rizsmánál na­
gyobb, a szerződés l-ső pontjában 35 
krral megállapított egységi árhoz 
80, azaz nyolczvan krajczár számitta- 
t i k hozzá. Ezen 500 rizsmába az eddig eszköz- 
lőtt szállítások beszámitandók.

4- szer. A színes betűkkel készítendő nyomtat­
ványok kiállítása szerződésen kívüli munkának te­
kintendő, és azokra a szerződésen kívüli megrende­
lésre nézve szabályozott eljárás alkalmazandó.

5 szőr. Az egyes nyomtatványokon eszköz­
lendő folytatólagos számozás nem tartozván a szer­
ződésben említett azon változások közé, melyeket 
vállalkozó urak ingyen teljesíteni kötelesek, m i n- 
den változás a számozásban, tekintet 
nélkülanyomtatvány minőségé revagy 
nagyságára, egy-egy megrendelés után 
60, azaz hatvan krajczárba számit-; 
.ható fel.

6- szor. Egy rizmán aluli és felüli megrende­
léseknél a töredék mindig rendes rizsmának szá­
mítandó.

Hasonlókép.azon esetekben, midőn 
egyes nyomtatványokon változások 
eszközöltetnek, minden változott egy 
rizsmán alóli változás is teljes rizs­
mának számítandó.

7- szer. A 4-dik pont alatt előadott panasznak 
megszüntetése czéljából vállalkozó urak beleegyezé­
sével kijelentetik, hogy minden nyomtatvány szálli- , 
tás előtt lepréselendő.

8- szor. Az eddig benyújtott számadásokra 1 
nézve tett észrevételeket illetőleg határoztatik:

a) a folyó évi május hó 13-án benyújtott, és 15 
forintról szóló számla kivételképen elfogadtatik.

b) az ugyanakkor kelt számlán eszközlött 166 
frt 90 kr levonás jelen megállapodás értelmében 
megszüntettetik.

c) Hasonlókép a difficultált 4 frt 15 kr is ki­
vételképen elfogadtatik. [

d) a szines betűkkel eddig eszközlött nyomta­
tások rizsmánkint 1 frt 95 krral fizetendők ki.

Reitz Frigyes s. k. Németh Imre s. k. mint 
jegyzőkönyvvezető, Légrády testvérek s. k.

szám: 10329. Jóváhagyom, Budapest, 1876-ik 
évi junius hó 11-kén. Br. Simonyi Lajos s. k. I

A háború.
Ha azt mondanék, hogy a helyzet komoly 

vagy aggasztó, vagy veszélyes; akkor jóllehet 
találó, de a mellett oly kifejezésekkel élnénk, 
melyeket az időelőtti és nagyon is gyakori 
használat már egészen elkoptatott s minden 
jelentőségöktől megfosztott. A jelenlegi hely­
zetet most már boszantónak és tűrhet- 
lennek kell neveznünk, mely állítás koránt­
sem fejez ki a jövendőre nézve annyit, mint a 
fenti elkopott szavak, de nem kevésbbé igaz. 
Avagy nem boszantó-e az, hogy az ez idősze- 
rint minden hatalommal rendelkező kormányok 
hétről hétre és hóról-hóra húzzák-vonják a 
keleti kérdés megoldását; hol megkezdik, hol 
elhagyják a béketárgyalásokat; fenyegetőznek

és visszavonulnak, a nélkül, hogy csak kilátást 
is nyújtanának a kielégítő eredményre ? Nem 
boszantő e azon tehetlenség, melyet a nyugot- 
európai kormányok az állítólag háborúra kép­
telen Oroszországgal szemben tanúsítanak, s 
hogy módot és időt engednek ez utóbbinak Tö­
rökország háta mögé kerülni s a nemzeteknek 
az elnyomottak iránti rokonszenvét majd saját 
önző czéljaira kizsákmányolni? S nem lürhet- 
len-e a jelenlegi helyzet a miatt, — hogy 
egy általános háború csak haj szálon 
függ Európa feje fölött, s napról-napra, 
hol ezzel rémítenek, hol a béke reményével 
kecsegtetnek a nélkül, hogy legalább az egyik 
vagy másik eshetőség bizonyosságával meg­
szüntetnék a várakozás kinos feszültségét? A 
diplomatia napvilágot kerülő tizeiméiről semmi 
bizonyosat sem tudhatunk; minden értesülés 
csak az „úgy látszik“, a „hihető“ és a „nem 
bizonyos“ mitsem mondó állításokban culminál, 
s a népek, melyeknek hajlama és életével ját­
szanak a magas urak, nem is sejthetik ki ellen 
s ki mellett fogják forgatni holnap a kardot, 
melyet ma részökre köszörülnek.

Annyit már tudhatunk az eddigi tapasz­
talatokból, hogy Oroszország kedve szerint 
történik minden, s hogy a kákán csomót kereső 
politikájával sikerül neki minden békés törek­
vést meghiúsítani, tudhatjuk azt is, hogy egész 
ármádiákat képező katonáit nem kéjutazás vé­
gett küldötte s küldi még most is Szerbiába. 
„Csak aki egészen vak— mondja az uj Presse 

[ — nem látja, hogy mi ezé!ja van Oroszország- 
nak, ugyanis nem más, mint a Dunafejedelem- 

i ségek és Bulgária megszállása, a Duna, mint ; 
í Konstantinápoly fővédvonala fölötti uralom s j 
! a dunai váraknak, a szultán fővárosa védmü- | 
j veinek, Szilisztria, Sumla és Várnának elnye- 
I rése. Ausztria-Magyarországnak Bosznia és 
! Herczegovina lencséjéért Oroszországot Bul- 
' gárián és a Balkánon át Konstantinápolyba 
I kell engednie, a Dunát odaadnia s a 80-milliós 
I óriásbirodalomnak, mely mint szomszéd már is | 
I veszélyes, egy teljes világuralomhoz útját | 
: egyengetnie. Törökország félig független hü- \ 
: bérállamokra daraboltatik, melyek Oroszor- ! 
1 szágnak engedelmes szolgái lennének, mint ;

Románia, mely nem meri az orosz csapatokat ! 
, föltartóztatni, és mint Szerbia, hol orosz tá­

bornok uralkodnak.“
1 És mindezek daczára vannak emberek, 

kik a fenyegető jelek daczára rózsaszínben lát- ; 
ják még most is a világot. A „Times“ párizsi 
levelezője egy magas állású franczia diploma­
tával beszélgetett, ki a helyzetről igy nyilat­
kozott :

„Én a helyzetet kedvezőnek látom. Oroszor­
szág nincs elkészülve a háborúra. Se hadserege, se 
pénze nincs a kellő mennyiségben. Hanem azt meg 
kell adni, hogy diplomatiája bámulatosan működött. 
A mostani alkudozások kezdetén Szerbia a hatal­
makat összetett kézzel, rimánkodva kérte, hogy esz- 
löközjék ki a békét a status quo ante alapján. Sőt ' 
Szerbia akkor még arra is ráállott volna, hogy j 
egyik erődjét török csapatok occupálják. Boszniá- j 
nak, Herczegovinának és Bulgáriának csak félve kér- • 
tek a hatalmaktól egy kis concessiót. Montenegró- ! 
nak azt mondták: — segítsen magán, a hogy ! 
tud. Ést most hol állunk e szerény kezdettől! j 
Most már nincs szó a statusquo antéről Szer- ! 
biára nézve; most már nem beszéjnek a tar- j 
tományoknak adandó jobb közigazgatásról, s • 
több efeléről. Ha most egy conferentiát hiná- | 
nak össze, Oroszország királyságot kívánna Milán- j 
nak, politikai és közigazgatási autonómiát a tartó- j 
mányoknak, kikötőt Montenegrónak, — kívánná a ; 
a Bosporus és a Dardanellák semlegesitesét s talán > 
Bessariába egy részét magának, — ezeket kívánná | 
s Európa és Törökország talán meghódolnának ' 
előtte inkább, mintsem a háborút fölidézzék. Ki i 
csinálta mindezt? Gorcsakoff herczeg s az orosz | 
diplomaták ügyessége, eszélye és erélye. Oroszország I 
diplomatiája győzött az egész vonalon ; kardcsapás j 
nélkül oly concessiókra kényszerítheti a világot, ; 
melyekből egy is sok lett volna pár hónappal eze- j 
lőtt. Én azt hiszem, Oroszország beéri e diplomatiai | 
győzelemmel s nem fogja provocálni a háborút, mely ; 
végre is kétséges.“ j

E jámbor nézettel azonban homlokegye- j 
nest ellenkezik Oroszország határozottan ki- j 
hivó magatartása, melyről a „Pol. Corr.“ 
pétervári levelező következőleg tudósit:

„Az orosz diplomatiai ügyvivő Konstantiná

polyban, Nelidoff ur, megbizatott ma, hogy határo­
zottan jelentse ki a portának, miszerint az orosz 
kormány nem járulhat hozzá a porta által javasolt 
hat havi fegyverszünethez, miután Belgrádból kije­
lentették, hogy egy hat havi fegyverszünet sokkal 
roszabbul hatna a szerb hadseregre, mint vesztett 
csatáknak egész sora, más íelől a portának kíván­
ság alakjában öltöztetett ama feltétele, hogy Orosz­
ország gátolja meg az orosz önkénytesek Szerbiába 
nyomulását, oly insinuatió, melyet egy európai 
hatalomnak sincs joga Oroszországhoz intézni, 
annál kevésbé teheti ezt Törökország, mely a 
Bulgáriában elkövetett vérengzések után minden 
jogát elvesztette arra nézve, hogy még szót emel­
jen az európai concertben!! Az orosz kormány 
merőben passive (!?) tartja magát az orosz nép ro- 
konszenv nyilatkozataival szemben a balkáni keresz­
tények iránt, és átalában a kérdés annyira Orosz­
ország belügye (?), hogy merőben provocatiónak (!) 
tekinthető, ha e kérdés a porta részéről és pedig egy 
feltétel alakjában bolygattatik ? Az orosz kormány 
indíttatva érzi magát arra, hogy a hat heti fegyver- 
szünetet követelje Szerbia és Montenegró számára 
— oly hozzáadással, hogy abba belefoglaltassék 
Bosznia, Herczegovia és Bulgára is.“

Bécsi diplomatiai körökben azt hiszik, 
hogy Törökország nem fogja visszautasitni 
Oroszország „ultimátumát“, de ez által még 
nem lesz elkerülhető a háború, mert Orosz­
ország állhatatosan követelni fogja a portától 
a garantiákat, s akkor csak ott leszünk, ahol 
voltunk. Annyit bizonyosnak tarthatunk, hogy 
Oroszország, ha a nagyhatalmak semlegessé­
géről nincs biztosítva, nem vehet magának bá­
torságot Törökország megtámadására. Azt pe­
dig már az angoloknál is megnyerte.

Tegnapelőtt gyűlt össze az angol kabinet, 
hogy a keleti kérdésben véglegesen állást fog­
laljon. A tanácskozás alig egy óráig tartott, 
midőn Suvaloff gróf orosz nagykövet kihallga­
tást kért és kapott Derby úrtól, minek folytán 
a minisztertanács felfüggesztett. Derby ur fél 
óráig tanácskozott az orosz követtel. Erre is­
mét folytatták s befejezték a minisztertanácsot, 
mely a „Times“ szerint az orosz-török háború­
val szemben a semlegességet mondotta ki An­
glia számára. A kormány külön missióban Lof- 
tus pétervári nagykövetet Livádiába küldötte. 
Az orosz kormány hir szerint azzal nyerte meg 
Angliát, hogy biztosította az utóbbit, hogy 
aktiója csak a porta keresztény tartományaira 
fog kiterjedni.

Ami monarchiánkat illeti, a jelenségekből 
azt következtetik, hogy Oroszországgal fog tar­
tani, amennyiben Andrássy gróf bukását 
rebesgetik, ami pedig egyértelműnek tekintetik 
a harczias párt fölülkerekedésével. Figyelemre­
méltó e tekintetben a „Nat. Ztg.“ következő 
budapesti levele:

„Egy bécsi távirat ma laconice azt jelenti, 
hogy Andrássy gróf Pestre utazott, s hogy rövid 
ideig Magyarországban fog tartózkodni. Általáno­
san azt hiszik, hogy Andrássy gróf utazása a bécsi 
udvar eseményeivel a legszorosabb összefüggésben 
áll, de senki sem tudja azt kellően megmagyarázni. 
A kérdés csak az, hogy Andrássy gróf Gödöllőn 
vagy Terebesen fog-e maradni. Áz első azt jelen­
tené, hogy a harezot a katonai párttal erélyesen 
folytatni akarja; az utóbbi rósz jel volna, mert ez 
esetben Andrássy gr. már kimondotta utolsó sza­
vát. Akárhogy áll a dolog, a helyzet a végletekig 
feszült.“

Mi azonban úgy tartjuk, hogy Andrássy 
bukása nélkül is részt vehetünk a háborúban, 
mert Oroszország és monarchiánk közt már 
készen van a teendők iránti megállapodás, már 
pedig akár semlegesség, akár háború határoz­
tatok el, ez Andrássy gróf hozzájárulásával 
történt.

*
A csatatéren ismét történtek harezok. 

Tegnapelőtt a Morava balpartján véres csata folyt. 
Eyub és Sahib pasa két hadosztállyal, s jelentékeny 
tüzérséggel megtámadta Horvatovics hadtestét, mely 
három dandárból és három ütegből állt, s Selyego- 
váczot és Gredetint foglalta el. Ä harcz reggeli 9 
órától esti 6 óráig tartott1; előbb csak tüzérségi 
harcz folyt, délfelé azonban nagy csata fejlődött ki. 
Három óra tájban Horvatovics északra Kavnikba 
volt kénytelen visszavonulni a törökök megszál­
lották a szerbek hadállásait. E hírre Csernajeff 
négy óra tájban elindult Deligrádból négy dandárral 
s négy üteggel, de későn érkezett a csatatérre; 
mindkét fél igen nagy veszteségeket szenvedett. A 
szerbek a támadást legközelebb valószinüleg meg­
újítják.

TÁKCZ^i.

Színházi esték.
A nemzeti szinház uj épülete teljesen elkészült 

Pár nap óta már az uj függőlámpák is helyükön 
vannak a bejáró üvegernyője alatt. Mégis szélcsend 
van az egész vonalon.

„A bálvány“ bukása után s mig „Maremja“ 
szinre megy úgy látszik művészi pausát tartunk. 
Szerencse, hogy Feleki (majd azt mondám; beteg 
lett) meggyógyult. Az igazgatóságnak volt mit 
„külön“ kiírni a szinlapra. E nélkül egészen a re- 
miniscenciáknak élhettünk volna. A „csapodár“, az 
„Apát kares“ „Az elkényeztetett férj“ „Liliomfi“ 
előkerültek poros zugaikból, valószinüleg csak azért, 
hogy ez a nemze dék lássa min mulattak elődei.

E régi ismerősök, bár igen tiszteletre méltó 
korúak, magánk ivületet nem okoznak, daczára 
annak, hogy nagyon ráadtuk magunkat a praehis- 
toricus irányra, de az ember csak végignézheti, a 
nélkül, hogy boszuságában igazságot szolgáltatna a 
költő pessimistikus kifakadásának, mely szerint 
„balsorsunk oka, hogy unokák vagyunk.“

A mi Feleki meggyógyulását illeti, teljes szi­
vemből örültem az érdemes művész visszatértének, 
hanem jóbb akarója lévén, mint sok más, a „Pohár 
viz“-ben nem engedtem volna eljátszani Boling- 
broke-ot. A legnagyobb szerepek egyike ez, tele 
kedélylyel és szellemes éllel. Hogy adja vissza ennek 
könnyedségét a reconvalescens! Seribe Bolingbro- 
keja nem intri kus, a milyennek Feleki láttatta. S 
amaz soha sincs zavarban a helyes szó, a következő 
kitétel miatt, mig Feleki szerint akár egy elmélyedt 
filozófus is lehetne.

Mindez különben, valamint a következő is 
csak azért legyen mondva, nehogy igazgatóságunk 
s utána a színházba nem járók azt higyjék, hogy ne­
künk valami rendkívüli jó személyzetünk van a „Po­
hár viz“-re.

Bizony nincs.

A fiatal szerelmes királynőt P r i e 11 e asz- 
szony játsza és kétségtelen, hogy művészi szempont­
ból ma még jobban játsza mint — húsz év előtt.

Egészen uj volt F e 1 e k i n é föllépte Malbo- 
rough herczegné szerepében. E választás a művész 
nő részéről jó volt. Sok tulajdonát e szerepnek: az 
egyéni szépséget, a szellem fönségét más nem igen 
birná ily mértékben visszaadni, hanem mostani szí­
nei túlságos komorak voltak. Időnként valóságos 
tragikai hősnőnek látszott.

Abigailt M o 1 n á r n é személyesítő. Ez alakja 
is, mint a többi, azt a dicséretet megkövetelheti, 
hogy nem volt elrontva. De ép oly bizonyos, hogy 
nagyobb magaslaton sem áll, mint a többi. Az arcz 
még mindig túlságosan ágál s a soubrette vonások 
kelleténél gyakrabban uralkodnak nála.

Tökéletesen jónak ez előadásból csak Mas- 
ham-et mondhatni, ezt a szerencsés kópét, ki maga 
sem birná kitalálni, hogy csinos arczán kívül mi 
„érdeme“ e világon. Nádai játsza e szerepet.

A „Pohár viz“ előadása különben sohasem 
tartozott a legjobbak közé minálunk. Máshol sem 
az egész. E vígjátéki remekmű lehetőleg még na­
gyobb mértékben igényli, hogy a közreműködők a 
szerepeikhez tökéletesen simuló egyéniséget vigye­
nek a színpadra, mint más darabok, melyek a jel­
lemzés nuance-ait nem teszik ennyire próbára.

De ki ajánlhatna más szereposztást. A nem­
zeti szinház mai személyzete mellett, nem lehet. 
Talán hogy Bolinbroke-kal Halmi tehetne sze­
rencsés kísérletet, Jb fiatal színész a legutóbbi idő­
ben oly haladást tett, hogy a „non datur saltus“ 
igazságát látszik veszélyeztetni. Föntebb egész sora 
olvasható a múlt napokban adott daraboknak. Majd 
mindegyikében volt alkalma a figyelmes hallgató­
nak meggyőződni az előmenetelről, melyet Halmi 
felejthetlen Szerdahelyink szerepkörében tett.

A politikában azt mondjuk az ily jelenségre, 
hogy „a jogélvezettel jár a jog átértése.“ Ne mond­
játok, hogy mi nem tudunk bánni a szabadsággal. 
Adjátok meg és meglássátok.

Talán kevésbé szépen hangzik, de csak igaz az; 
hogy „gyakorlat teszi a mestert.“

Azt hiszem Halmi példájára mások haladásá­
ról is szólhatnánk a nemzeti szinház tagjai közöl, 
ha valóban megadatik kinek-kinek a tér és alkalom.

_______ M e n d e.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spielhagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

XVI. Rész.
(Folytatás.)

— Egészségére édes Janim, és mindkettőnk 
jobb jövőjére.

— Nem tudom honnan várjak jobb jövőt, — 
válaszolt poharát fenékig ürítve és mindkettőnkét 
újra megtöltve.

— Janim, kedves Janim, ne szóljon ily bus- 
komoly hangon, ma nem hallgathatom, magam is 
oly hangulatban vagyok, mintha szivem megre­
pedni akarna.

Jani újabban felém tolta a boros üveget, de 
elutasitám; aztán egy pereznyi gondolkozás után 
szivartárczáját nyújtva, szólt:

— A szivarnak is jó hatása van; tapasz­
taltam.

Egy pillanattal később a sötét lúgosban két 
tüzes pont villogott, el elhamvadó fényét a rozzant 
asztalra, a gyorsan ürülő üvegekre és két férfi ar­
czára veté, kik az asztalon keresztül egymáshoz ha­
jolva bizalmasan beszélgettek.

— ügy van, — szólt az egyik fej.
— Csalódik ön bizonyosan, miként én csa­

lódtam, — jegyzé meg a másik.
—• Alig hiszem; gondolom tegnapelőtt vagy 

talán még az előtt történt, a napok előttem össze­

folynak, hogy a rossovi utón találkoztam véle, s 
együtt lovagoltunk vagy félóráig, és ez idő alatt 

I nem beszélt másról csak ön felül.
I — Bizonyosan tárgy hiányában történt, — 
I jegyzé meg a másik fej.

— És sirt, — folytató az első fej. — Szegény 
leányt valóban megszántam, és már figyelmeztetni 
akartam önt, hogy végre vessen véget e do­
lognak.

Hosszú szünet következett. Már a harmadik 
üveg állt előttünk, s a két tüzpont csendesen vil- 
logot, az est homálya pedig jobban ránk borult, s a 
villámok gyakrabban czikáztak.

— De hisz ön nem iszik ? — szólt Jani.
Nem feleltem, alig hallottam mit beszél a jó 

Jani, de alig figyeltem arra, hogy itt ül e még vé­
lem szemben. A sötétből az ő szemei ragyogtak fe­
lém, s a lombok között susogó szellőt az ő hangjá­
nak véltem. Szép kék szemei vádat kifejezve függ­
tek rajtam, hangja elfogult volt, s ajka ismét mint 
tegnap, fájdalmasan vonaglott, midőn arra kért, 
vennék részt a mai kirándulásban.

— Hová indul? — kérdé Jani. Felálltam s a 
lúgos nyílásához léptem, égő tekintettel bámulva 
a sötétségbe. Éj sötété boritá a földet, mint ko­
porsó födél, csak nyugaton látszott még egy kes­
keny fény vonal. A nagy csendet koronként sajátsá­
gos nyögés szakitá meg, s közbe a csalogányok oly 
busán zokogtak, mintha egy szép világ elvesztőt, 
— telve fénynyel, szerelemmel — siratnák. Aztán 
ismét egy villanyos fény czikkázta át a sötétet a 
terhes felhők szegélyén játszadozva. A villámokat 
nem követte dörgés, s üdítő eső nem zuhogott a 
szomjazó földre.

— Hová indul ? — ismétlé Jani.
— Hol vannak ők most ? — kérdém.
— Ki tudhatja azt ? Vissza nem tértek még; 

erre kell elhaladniok, — válaszolt Jani.
— Az ugaron, az ön bükkjei s a rossovi feny­

vesit között bajos e sötétségben az utat fellelni.

ftagusából távirják, hogy Medun tőrök 
vár kapitulált; 400 embernyi helyőrség, ágyuk és 
lőszer jutottak a montenegróiak kezébe.

ÚJDONSÁGOK.
A liivataloslapból. Kinevezések: A m. kir 

pénzügyminiszter Scküffmann Sándor II. oszt. főtiszteit 
a budapesti fövámliivatalhoz I. osztályú főtisztté, K o h á r y 
Endre soproni in. kir. vámszedőt a budapesti «vámhivatal 
hoz főpenzkezelővé, Funk Gyula rendelkezés alatti koro- 
nauradalmi ispánt a budapesti katasteri kerület soroksá-i 
járásba becslöbiztossá nevezte ki.

— Személyi hírek. Simcr János bi- 
bornok-primást a napokban budai palotájába vár­
ják, hol az elejtett püspöki tanácskozások ismét 
folyamatba tétetnek. — Salbach, ki a budai riz- 
vezeték^ tervének elkészítésére vállalkozott, okt. 
19-ike óta itt időzik személyes tapasztalatokat szer- 
zendő.

— A k i r á 1 y ma reggel 9 órakor Gödöllőre 
ment gróf Andrássy Gyulával egyetemben; Gödöl­
lőn ma nagy vadászat tartatott. — Herczeg T h u r n 
Taxi s hétfőn szintén Budapestre jön s innét a gö­
döllői vadászatokra rándul.

P e s t m e g y e állandó választmánya 
a közelebbi novemberben tartandó bizottsági évnegyedes 
közgyűlés némely tárgyainak előkészítése végett folyó Octo­
ber hó 28-án délelőtt 10 órakor ülést fog tartani, melyre a 
választmány tagjai tisztelettel meghivatnak. Budapesten az 
I8/6'-dik évi October hó 17-dik napján. Szilassi alispán 
mint az állandó választmány elnöke.

— Bucsu-ünnepély. A „budai tanító- 
egylet“ érdemdús tagjának, Derük József urnák 
félszázados tanítói működése és nyugalomba lépte 
alkalmából folyó évi október 29-én bucsuünnepélyt 
rendez, melyet társas ebéd fog követni. — Jegye- 
két az egyleti jegyzőnél lehet váltani 1 forint 30 
krajczárjával.

— Az egyetemi ifj uság által a török 
konzulnak rendezendő fáklyásmenet tárgyában hir- 
detett értekezlet ma este a „Komló-kert“-ben oly 
nagy részvét mellett tartatott meg, hogy a 6 óra 
után érkezettek már az udvarra se férhettek. Szűcs 
Gyula elnök az ülést megnyitván, előadta az érte­
kezlet czélját, mire a 60 tagú bizottság utasittatott 
a vidéki tanintézetek felszólítására a török sebesül­
tek számára leendő pénz- és ruhanemüek gyűjtése 
czéljából. Eztán Kramoliny Győző olvasta fel a 
bécsi egyetemhez intézett s rögtön elküldött távira­
tot; majd Lukács Gyula adta elő a pénztár állapo­
tát. — Erre az elnök közölte a belügyminiszter egy 
meghagyását, hogy holnap ez ügyben egy küldött­
ség jelenjék meg nála, mely küldöttség tagjai men 
ten meg is választattak. A 60 tagú bizottság a 
jövő hétfőn délután 6 érakor ugyanazon helyen 
tartandó ülésen egy 300 tagú rendező bizottság 
névsorát fogja beterjeszteni. A 60 tagú bizottság 
naponként esti 6 órától a Szabadi-kávéházban tartja 
üléseit.

— Az utolsó sorsolás vasárnap dél­
után 4 órakor lesz az állatkertben megtartva; min­
den belépti jegyhez egy ingyen sorsjegy adatik. A 
legértékesebb állatok ez úttal sorsoltatnak ki, és 
ezzel az ezen nyári sorsolások véget érnek. Ajánljuk 
a közönség figyelmébe.

— Ásatás. Römer Flóris, ki jelenleg sza­
badságidejét élvezi, f. hó 19-én Szentesre érkezett, 
s másnap a szegvári Türkövesre rándult ásatás ren­
dezése czéljából.

— A közoktatási miniszter a mú­
zeumi segéd tisztviselők dotatiójának felemelését már 
a jövő évi budgetbe felvétetni óhajtja. Oka e szán­
déknak az, hogy a jelesebb , erőket a nemzeti közin­
tézet részére megtartsa. Átaláuos tapasztalat — 
úgymond — hogy a múzeumi tisztviselők legkitű­
nőbbjei, mikor teendőikbe legjobban bele vanuak 
avatva, állásaikat a csekély évdij miatt odahagyják.

— Kifelejtették! Minap irtuk, hogy 
egy pandúrt hogyan felejtettek ki a létszámból a 
megyei rendezkedés alkalmával. A volt Jászkunke- 
rületnél nemcsak egy hajdút nem vettek fel az át- 
adandók közé, hanem kihagytak egy képviselőt is, 
a kit pedig a kerületi közgyűlés választott meg. 
Molnár László Kis-Kun erdő és útfelügyelő az, ki 
tehát most folyamodott az iránt, hogy melyik pénz­
tárnál veheti fel a fizetését Pesten-e, vagy Szolno­
kon, minthogy ő nem vált meg állásától s igy arról 
nem is köszönhetett le.

— Báró Révay Ferencz érdekes ajándékok­
kal lepte meg közelebb a n. múzeumot, melyből felemlítjük a 
következő nevezetesebb tárgyakat: két egyptomi múmia 
alak köböl, mázzal bevonva és hyerogliffel ellátva. Leihelye 
a régi Memphis tájéka. Két egyptomi istenség bronz szobra 
ugyanonnan, és két scarabeaens, az előbbi leihelyről. Ezen­
kívül egy szép lószerszám diszitmény bronzból melyet kilenc- 
félhold alakú, lánczra lüzött bronzdiszitménynyel a blatni- 
czai határban találták, az ajándékozott tárgyak gyöngyét 
egy remek vaskard képezi, melynek markolata mesterileg 
berakott ezüst és bronz díszítéssel van ellátva, hossza 69 cm. 
Múzeumunkban e régi kard-példány unicum gyanánt áll.

— Jubilaris találkozás. Varga La­
jos, a debreczeni református collegium pénztárnoka 
felhívást intéz azokhoz, kik 1826-ban, november

— Igaz, magam is eltévedtem egyszer. Több 
óráig lovagoltam a nélkül, hogy egy bizonyos kör­
ből kimozdultam volna, pedig nem volt oly sötét 
mint ma. No megvallom, Zarrenthien Frigyesnél 
ugyancsak ittunk. Ho, mi ez? Épen elrohanni 
akartam, midőn Jani kiáltott. Fejemhez kaptam, 
mely szétpattanni készült.

— Most épen azon ponton lehetnek, — 
mondám.

— Hallja vigyen magával, — kiálta Jani 
utánam, mialatt már a kertből kirohantam. Meg­
álltam, s ő, midőn utolért, széles tenyerével válta­
mat veregető, mintha egy tüzes vérü lovat akaraa 
megnyugtatni, s mondá:

— Ho, hó, no igy van jól. Én pedig meg­
fogva kezét, magammal vontam.

— No jöjjön ide Janim I
— Természetesen, de még pár embert 

lámpákkal vigyünk magunkkal. Tudom én, hogy 
van ez.

— Ez hosszasan tart.
— Öt perczig.
— Jani mellettem ment a burgonya földön 

keresztül, hogy kerületet ne tegyen. Szobája ab­
lakán lépett lakásába, s én nyomban követtem, 
hisz ismertem jól a helyiséget. Az udvarra jutva, 
Jani egész erejével rángatta a hasadt harangot, 
mely az udvaron korhadt állványon függött, és 
melynek rekedt hangja szolitá dologra vagy el tőlő 
a munkásokat. Az ismert jelre azonnal előkerültek 
a cselédházakból, istállókból és ólakból, s nem telt 
bele öt pecz, lámpákkal ellátott emberekkel távoz­
tunk az udvarból, s egy ösvényen egyenesen a 
prantoviczi bükkösnek tartottunk. Nyugatról a 
keskeny fenyvonal is egészen eltűnt, s a sötétség 
átalában oly nagy volt, hogy az erdőben sem növe­
kedhetett.

(Folytatása következik)
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1-én a collegyum gyüléstermében felvétettek a fel­
sőbb tanulók sorába, s ma, 50 év után még életben 
vannak: gyülekezzenek össze jövő november 1-én 
reggeli fél 8 órakor a debreczeni főiskola pénztári 
helyiségében, honnan tömegesen fognának vonulni 
templomba a „Téged isten dicsérünkre“, délben 
pedig az „Arany bika“ szállodában együtt vennének 
részt a barátságos jubiláns ebéden. — E hir átvé­
telére egyúttal a vidéki lapok is kéretnek.

— Veszedelmes tébolyult. N.-Kapos- 
ról tudósítják lapunkat, hogy Ungmegye Vajkócz 
községében Palásti Ferencz órás közelebbről meg- 
tébolyult s azon rögeszmében szenved, hogy villa­
nyosságnál és delejességnél egyébről nem is beszél. 
Minap elment az orvoshoz, onnan pedig dolgát 
végezve a gyógyszertár felé indult, hol többek kö­
zött F. Jenő huszti születésű gyógyszerész segéd 
ellen revolvert emelt s azt a fiatal emberre sütötte, 
kiabálva, hogy ő villanyos és delejes, hát ő hozzá 
senki ne nyúljon. — F. Jenőnek a golyó csak ka­
bátját érte ugyan, de nagy ijedelmet állott ki, — 
A tébolyult órást Tabody járási szolgabiró befo­
gatta.

— X asvári Kovács, lionvédmenházi tag 
s a honvédmenház kertésze, egykor fényképész, le­
fényképezte a menházat, a képek tiszta jövedelmé­
nek felét a szegény rokkantak segélyezésére óhajtván 
fordítani. A képek közül 15 darabot a nemzeti ka­
szinóban is tartott egy héten át, ott azonban egyet- 
len egy sem kelt el a jól készített példá­
nyokból.

— Egy darab középkor. Dávid Mihály 
napszámos egy pár hét előtt állítólag egy 25 frtos 
órát lopott el Kropp Józseftől. Kropp ezt gyanítva 
Dávid Mihálytól ütlegeléssel akarta az órát kicsi­
karni. Azonban Dávid a lopást tagadván, Kropp 
négy hajóslegény társaságában elfogta, bakba kö­
tötte s kötelekkel és dorongokkal úgy össze verte, 
hogy a szerencsétlen testén alig maradt egy rész, 
melyen az ütések nyomai meg ne látszanának. Dávid 
Mihály félbalálán volt már, de még ekkor sem 
vallott semmit sem. Időközben szintén a vallató tár­
sasághoz szegődött Turner Lajos ácslegény egy 
újabb vallatószert ajánlott és pedig egy szöget vett 
elő s azt Dávid koponya csontjába-gverte. Talán 
még folytatták volna ezen vérlázitó kegyetlensé­
get, ha az Uj-Pest környékén dolgozó munkások 
által a rendőrségnek fel nem jelentetnek, s a rögtön 
elősiető rendőrközegek a félholtra kinzott szeren­
csétlent kínzói közül ki nem szabadítják. Dávid 
kórházba szállíttatott, a gaz vallató-társaság pedig 
a kir. ügyészségnek adatott át,

— Akasztás lesz a dévai kir. törvényszék 
udvarán. A végrehajtandó Ítélet már beérkezett a 
maros-vásárhelyi kir. táblához. Ugyanis G-yura 
Györgye Bobora vádlottat két más bűntársával ha­
lálra ítélte a dévai kir. törvényszék. Zaikovszki 
Manón, közbecsülésben álló és jótékonyságáról is­
meretes m. kir. erdővéden orozva elkövetett rab­
lógyilkosság bűntényéért. Mindhárman kegye­
lemért folyamodtak a királyhoz, de kegyelemet csak 
a két bűntárs kapott, kik életfogytiglani súlyos bör­
tönre Ítéltettek, mig a főbiinösen a dévai kir. törvény­
szék udvarán végre fog hajtani a kötél általi kivég­
zés. Zelinger marosvásárhelyi bakó 250 írtért 
vállalkozott a kivégzésre.

— A siberiai vasútról. Miután Oroszország 
az európai politikában jelenleg a legfontosb szerepek egyikét 
játsza, talán nem lesz egészen érdektelen, ha egy hozzánk 
érkezett tudósítás után közöljük, hogy a sibiriai vasút elő­
munkálatai utóbbi időben rendkívüli erély és gyorsasággal 
haladtak előre Nischin-Nowogrodtól a pálya a Wolga folyam 
mentében halad Kassánig és innét I-chistopolon keresztül 
Ekaterinenburgba Artamonovig, úgy hogy ezen uj vasútnak 
hossza 1700 orosz mértföldnyi leend.

— Szabóky Károly, ki az 50.és 60-as évek­
ben adópénztá-nok volt Kecskeméten, s a kecske­
métiek előtt nagyon ismeretes, mert 1861-ben ö 
volt, ki a polgárokat a katonasággal exequálta, — 
meghalt.

— Lopott pénz. Egy fővárosi rendőr e 
hó 17-én két órakor éjjel Budán a főúton a nyul- 
kaszárnya előtt egy gyanús külsejű egyént tartózta­
tott föl önigazolás végett. Az egyén körülbelül 
23—24 éves lehetett, s kezében egy kis csomagot 
vitt. A rendőr a csomag tartalma iránt kérdezős­
ködvén, az ismeretlen átadta azt s rögtön futásnak 
eredt. A rendőr hosszas üldözés daczára sem érte 
el. A csomag felbontatván az tekercsekben 18 frt 
érczpénzt tartalmazott.

Rövid hírek. Lőw Lipót szegedi volt főrabbi 
síremlékének ünnepélyes felavatása nagy közönség 
részvéte mellett ment végbe. — Zom borban a 
fővárosi mintájára athletikai club alakult. — Gr. 
Arnim legközelebb Angolországban fog utazni.
— Aradon egy helyen másodízben is virágzott 
az orgona-fa. — Hazánkban jelenleg 4371 gya­
korló s kainarailag bejegyzett ügyvéd van. — Teg­
nap egy póstakocsit a budai Albrecht-uton szilaj 
lovai elragadtak. A kocsi szétzuzatott, de nagyobb 
szerencsétlenség nem történt. — A fél egyházi 
agárverseny november hó 8-án és 9-én tartatik meg.
— A lánczbid alatt tegnap a Dunából egy bul­
lát fogtak ki. Egy meghívót találtak vele, melyre 
Reick József ügyvédsegéd neve volt jegyezve. — 
Tegnap a Deák-téri Vodianer-káz kapuja alatt 
egy kocsis hirtelen lerogyott és meghalt. — N.-V á- 
radon 100 fő legszebb káposztát 2—3 írtért lehet 
venni. — A szegedi kisdedóvó 300 frt értékű 
nászajándékát valaki ellopta. — A fővárosban 
tegnap óta beköszöntött az őszi időjárás.

I r o d a 1 o m.
— Toldy István naptára és politikai év­

könyve, a „Hungária“ beküldetett szerkesztősé­
günkhöz. — Tartalmazza a szükséges naptári részt 
és politikai közleményeket Acsády, Salamon, Pulszky 
stb. tollából. — Az ügyesen összeállított mü ára 1 
frt 30 kr, s kapható Rá t h Mórnál.

„Atolonczból“6 darab dal jelent meg, zon­
gorára szerkesztve Kőrös? Gyula által, kapható Táborszkv 
és Parschnál; ára 60 kr.

— A „Ludovica-Akadémia Közlö­
nyének- októberi füzete e napokban jelent meg 
igen érdekes tartalommal, és pedig: Magyarország 
begyrendszerei katonai szempontból. IV. Tersz- 
tyánszky Ágoston, m. kir. honvéd ezredestől. 
Oroszország ős az ozmán birodalom hadászati ha­
tára és hadi történelmi visszapillantások. II. 
Újhegyi Béla m. kir. honvéd főhadnagytól. Né­
hány szó a rajbarczok vezetéséről. I. Scbenzell 
Károly, m. kir. honvédszázadostól. A romboló esz­
közök történelmi fejlődése. Zlámái Gusztáv m. 
kir. honvédszázadostól. Szemle. — A szemle szintén 
élvezhető apróbb közleményeket tartalmaz, ámbár 
azokat részben inkább szakszempontból lehet mél­
tányolni. Ezek között olvassuk egyebek között azon 
már egyszer felmerült hir erősítő variatióját, hogy 
az angol tüzérség csakugyan ismét az elöltöltő ágyu- 
rendszerre tér vissza. Angolország, mely valamennyi 
európai hatalom között legelőször fogadta el a há­
tultöltő ágyuk rendszerét, most összes tüzérségét 
ismét elöltöltő lövegekkel fogja felfegyverezni. A 
lövegek csövei öntött aczélból lesznek készítve ; űr­
méretűkre nézve 9 fontosoknak lesznek nevezve; az 
összes tábori tüzérség e löveggel lesz felszerelve és 
csakis a hegyi-ütegek láttatnak el könnyebb löve- 
gekkel. Az elöltöltő rendszerre való visszatérést az 
Erdley V ílmos tábornok elnöklete alatt összeálli- 
tott tüzérség a kelet-indiai sereg viszonyaival indo­
kolja, ielemlitve, hogy egyrészt Kelet-Indiában a 
bátultöltó ágyuk javítása lehetetlen, és hogy más­

részt kétféle, egy európai s egy indiai ágyurendszer 
megállapítása czélszerütlen lenne.
_ — A„Nép Zászlója“ e heti számának tartalma :
Politikai rész : Szemle - Kormány és pénzügyi bizottság. - 
A M letics-ügyhez. — A háború. — A bankkérdés. - Szabad 
vásár. — Dongok és számos apró közlemény. Közgazda­
ság : Miben és miért maradunk el ? Kubinyi Lajostól. — A 
budapesti gabna- és pénzpiaczról. — Az ipar helyzete a fő- 
varosban. Uj vasutak. A hazai ipar terjesztése. — Az 
erdészeti társulat. — A kertipar-egyesület. Ismerettár: 
Legsürgöny es legkörnyi vasút. M. F.-töl — A m. t. aka­
démia. — A természettudományi társulat. — Az országos 
képtárból A nemzeti múzeumból. Szünórára- A te 
neved (Kőkemény.) Várady Antaltól. - Az „ördög' szírt“ 
lakói. Elbeszélés. Lévai Sándortól. *— Fővárosi viszhang — 
Mindenfele.

Pályázat. A tudományos és müegyeto- 
mi olvasókör „Deák ünnepélyt“ rendez, a mely alka­
lommal a felolvasandó müvekre két pályadijt tűz ki.

egy emlékbeszéd a Kölcsey-Eötvös-féle 
alakban minimum egy iv terjedelemben. Jutalma 8 
darab arany. Továbbá emlékköltemény. Jutalma 4 
darab 10 frankos arany. Pályázhat minden egyetemi 
polgár. A pályaművek tisztán, idegen kézzel Írva és 
befűzve — bepecsételt jeligés levélkével együtt — 
az elnökhöz bezárólag deczember 20-ig bekülden­
dők. A jutalom az aránylag legjobbnak adatik ki. 
— Budapest 1876. október 21-kén. S z u k á c s Jó­
zsef, titkár.

Színház, művészet.
— Tóth Ede síremléke kész s már a 

jövő bét folyamában fel fog állíttatni. A sírkő igen 
csinos granitmárványból készült obelisk, rajta ezen 
egyszerű felirattal: „Tóth Ede, a „Falu roszsza“, 
„Kintornás család“ és „Toloncz“ népszínművek 
szerkesztője. Született stb.“ — Gerendái Antal maga 
is kegyeletesen hozzájárulván a sírkő felállításához, 
az egész költség 205 írtba fog kerülni.

— A nemzeti színház drámai pályáza­
tán legjobbnak talált „gróf Dormándi Kálmán“ 
czimü színmű szerzője, mint az „Életképek“ Írja, 
Bercsényi Béla, a nemzeti színház tagja, ki e 
szinmüvet némi javítás után be fogja nyújtani a bí­
ráló bizottságnak. A drámabiráló bizottságból sok 
elfoglaltsága következtében kilépett Gyulai Pál he­
lyére az intendáns Arany Lászlót óhajtja meg­
nyerni.

— .A nemzeti színház műsora október 
22-tol 30-ig. Vasárnap, 22-én : „Az idegesek“ ; hétfő, 23-án : 
„Delilah“ : kedd, 24-én : „Hunyady László“ ; szerda, 25-én : 
„Lecovreur Adriene“ ; csütördök, 26-án: „A zsidónő“ ; pén­
tek, 27-én: „Hamlet“ (Trag.) szombat, 28-án: „Carmen“ 
1-ször. (rendkívüli előadás); vasárnap, 29-én : „Mátyás ki­
rály lesz“; hétfő, 30-án: „Ferréol“. A várszínház mű­
sora: Vasárnap, 22-én : „A sevillai borbély“ ; csütörtök, 
26-an : „Sok hűhó semmiért“ ; szombat, 2S-án : „Alfonz ur“ ; 
vasárnap, 29-én: „Faust“, (Opera.)

Nép nevelés.
— A „búd ap esti m. kir. tudomány egye­

temi bölcsészet hallgatókat (tanárjelölteket) se- 
gélyző egyesület, mely ez évben 250 tagot számlál, 
továbbá az utolsó bárom év alatt 250 revelőt szol­
gáltatott s a legújabb megalakulása óta lefolyt rö­
vid három bét alatt 30 jó ház által kerestetett meg 
nevelőségi ügyekben, — felhívja mind ama helybeli 
és vidéki szülők, tanárok, nem különben magántan­
intézet tulajdonosok figyelmét, kiknek házi nevelőre, 
tanítóra, correpetitorra, vagy nevelő intézeti tanárra, 
továbbá magyar, német, franczia, angol, olasz s. a. 
t. nyelvtanitóra, s végre rajz, festészet, tornászat, 
gyorsírás, zongora, vagy bárminemű zenetanitóra 
van szükségük: — méltóztassanak szives megkere­
séseikkel a titkársághoz fordulni anynyival is inkább, 
mert első sorban az egylet van hivat*a kitűnő és 
szakavatott nevelőket és tanítókat szolgáltatni, a 
mennyiben tagjai részint rendes, részint pedig vég­
zett tanárjelöltek. — Felhivatnak továbbá, a kik 
tehetik, az egylet könyvtarának könyvek s pénztárá­
nak pénzsegély adományozása által való gyarapítá­
sára. Minden, az egyletet illető megkeresés kövendi 
Orbók Mór titkárhoz, vagy gróf Festetich Bennó 
elnökhöz intézendő, tudomány egyetem III. emeletre, 
az egyleti irodába.

Az ismétlő iskolák. Miután számos 
panasz merült fel az ismétlő iskoláknak a tanulók 
részéről tapasztalt rendetlen és hanyag látogatása 
tárgyában, a főv. tanács felhívta az összes esti is­
métlő iskolai igazgató tanítókat és iskolaszéket, 
bogy a mulasztók neveit a kerületi elöljáróságokkal 
havonkint közölni el ne mulaszszák, a kerületi elöl­
járóságok pedig utasittattak, bogy a mulasztó szü­
lők, gyámok és iparos munkaadók iránt a törvény 
értelmében járjanak el, s mindig január, április 
és július hónapok elsején tegyenek jelentést a mu­
lasztókról s az ellenök foganatosított bünteté­
sekről.

— Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minister a dévai állami tanitóképezde igazgató tanácsába 
B o d o 11 a János nyugalmazott törvényszéki elnököt és L á- 
zar György megyei ügyészt póttagokul nevezte ki. — 
Ugyancsak a közoktatásügyi miniszter Melhard Gyula 
veszprémi egyházmegyei áldozárt és barcsi káplánt a kapos­
vári állami gymnasiumhoz rendes hittanárrá nevezte ki

— A háromszéki „Erzsébet“ árva- 
1 e á n y-n evelóintézetnél az igazgatói állo­
másra pályázat hirdettetik. Ezen állomásra csak 
okleveles — nős tanítók — pályázhatnak. Az, kinek 
neje a gazdasszonyi teendők és nőimunka tanítás­
ban való jártasságát igazolni képes, előnnyel birand.
O maga, a teljes értelemben vett igazgatói teendő­
kön kívül, az intézet növendékeit (kiknek száma 
most 24) a n. o. törvény értelmében osztályonkénti 
csoportokban tanitja, neje pedig a háztartással 
összekötött minden gazdasszonyi munkát végez és 
női munkát tanít. Ezen állomással 600 frt o. é.’évi 
fizetés, bútorzat nélküli lakás, méltányosán egyszerű 
élelmezés, fűtés, világítás, mosás van összekötve. Az 
állomás egyelőre — egy évi próba idővel — ideig­
lenesen töltetik be, de annak sikerrel! eltöltése ese­
tében állandósítás s a nyugdij-törvény értelmében 
nyugdíjazás biztosittatik az intézet által. Pályázati 
határidő folyó évi november 30-ka, meddig a kellő 
okmányokkal, és a családtagok számát is előtüntető 
kimutatással felszerelt kérelmek alatt irt elnökhöz 
(Zágon u. p. N.-Borosnyó) küldendők ajánlott levél­
lel. K^Vásárhelytt, 1876. okt. 16. B. Szent-Ke- 
reszty Stephánie.

Egyletek, társulatok.
1 ,77,"^- “agy- tud. akadémia II. osztá­
lya október 23-án d. u. 5 órakor ülést tart. Tárgyai 
a következők: 1. Wenczel Gusztáv r. t. értekezése: 
Az also magyarországi bányavárosok küzdelme a 
Dóczyakkal a XVI. század elején. 2. Dudovszky 
Endre 1.1. értekezése; A logica fogalmáról. Az osz­
tályukat rövid összesülés előzi meg a „Deák Ferencz 
emlékezése“ beérkezett pályamunkák bejelentése
V cgclli
orrtrw/T ^ ^ d ä p e s t í kir. kath. főgymnásium „Segély* 
egylete f. ho 17-en tartotta alakuló gyűlését és a tisztikar 
következő tagokból áll: Elnök Corzán A. Gábor. Alehnök
Sándnrer™‘há yÄ P®nztarnok Engel Lajos. Ellenőr Duma 
Sándor. Főjegyző Kovák István. Aljegyző Ast Vincze. 
Konyvtarnok Brüll Mór, bizottsági tagok Gruber Izidor, Bá-
Knía'Sifs.S“"imre' “™k" =™«.

A magyar tisztviselők orszá- 
gos egyesü!ete tegnapelőtt Fauler Tivadar 
elnöklete alatt szépen látogatott választmányi ülést 
tartott, üzen szótöbbséggel elvetették azt a tervet, 
bog) az egyesület ruházati és fogyasztási egyesüle­
tet alakítson. 106 uj tag belépése jelentetett be, 
kimondatott azonban, hogy csak tisztviselő és szel­
lemi munkás lehet az egyesület tagja s ezért egy 
kereskedőnél alkalmazott könyvvivő visszautasitta- 
tott. Az egylet a népszínháztól már bírván kedvez- 
pényjegyeket, Swoboda úrhoz, a német színház 
igazgatójához fordult a választmány ilyenek enge­
délyezéséért. Swoboda ur persze a legnagyobb elő­

zékenységgel bocsátott 40 jegyet fele árén naponta 
az egylet rendelkezésére, vasárnap és ünnepnapok 
kivételével. Elhatároztatott, hogy az egyesület a té­
len felolvasásokat és tánczvigalmakat rendez a 
Hungária termeiben.

— AFerenczvárosi szabadelvű kör 25 
tag kivár ata folytán 1876. október 29-én délelőtt 8 órakor 
sajat helyiségében iNagyfő-utcza) a fővárosi képviselő testü­
letbe választandó virilis rendes és póttagok kijelölése végett 
rendkívüli közgyűlést tart.

— Abudapesti „fogyasztási szövetkezet“ 
létesítő bizottsága szétküldözvén az aláírási iveket, 
azokhoz egyúttal egy kis felvilágosítást csatolt az 
egylet czéljaira és terveire vonatkozólag. Az egylet 
czélja a tagok számára első sorban a legjelesebb 
forrásokból nagybani szállítási szerződések kötése 
által tűzifát, szenet, húst, lisztet, zsiradékokat, 
petróleumot, czukrot, kávét, bort stb. nem csak je­
lentékeny árkedvezményekkel, hanem egyszersmind 
hamisítatlan, legjobb minőségben is beszerezni, úgy 
az ár mint a minőség tekintetében a szövetkezet 
közegei folytonos legszigorúbb felügyeletről és el­
lenőrzésről gondoskodván. Később, ha az üzlet ki­
terjedése megengedi, a város különböző részeiben 
felállítandó saját raktárai utján is fogja a szövet­
kezet a fontosabb háztartási czikkeket a nagybani 
beszerzés mellett elérhető árkedvezményekkel tag­
jainak kiszolgáltatni. — Eddig már mintegy 200 
család jelentkezett az egylet tagjaiul. Első sorban 
az ügy felkarolása természetesen a főváros derék 
gazdasszonya! részéről remélhető. Megjegyezzük, 
hogy a szövetkezet alakuló ülése folyó évi novem­
ber hó első felére terveztetik. Az üzlet-részek 10 
írtban állapíttattak meg; a felvételi dij I frt, 10 
üzlet-résznél többet egy tag sem szerezhet meg; 
az egylet pedig megkezdi működését akkor, lia le­
galább 300 üszletrész 4—4 írtjával be lesz fizetve.

— Adélmagyarországitörténelmi 
és régészeti társulat Temesvárott folyó hó 
25-én tartja rendes havi ülését, mely alkalommal a 
társulati ügyek tárgyalásán kívül Miletz János tit­
kár fog értekezni Torontálmegye történelmi és ré­
gészeti emlékeiről.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A faburkolat az utczákon tartóssága 
mellett annyiból is jó, hogy a kocsizörgés rajta ko­
rántsem oly agy hasogató mint a kőburkolaton s ha 
kopik is, sohasem mutat aránytalan sülyedéseket, 
begy-völgyeket. Hódit is híveket, legközelebb az 
ó-budai elöljáróság kért az ó-budai városház elé a 
rósz kövezet helyett faburkolatot, ül fedezetről azon­
ban csak a jövő évi buggetben lehetvén gondos­
kodni, a szándék egy évig pium desiderium marad.

— Az I. kér. Bethlenféle ház városi iskolá­
nak volt kibérelve. A szerződés lejárt s a város az iskolát 
újra lakosztállyá alakította vissza. Ötszász eeynehánv fo­
rintba került. J 1

, , Az akáczfa utcza própakövezésre kijelölt 
részén a járdák-szintén próbául portland czermentel vonat­
nak be. A vállalkozó Glött Károly öt évig áll jót.

■ Szilágyi István végrehajtója, Kreszt 
bét darab ezer forintos földhitelintézeti záloglevelet 
november 1-jén lejáró szelvényekkel a letét hiva­
talhoz a reáliskolai alapítvány javára beszállított.
, ~ A budai csatorna-összevonási mun­
kaiatokkal egyidejűleg az ezen összevonásból keletkező 12 
csatorna tor «ólat 5040 frt költséggel elzáró zsilippel lesz 
ellátandó. ? Ezeket a tanács Klein vállalkozóval készítteti, 
ki az egység árakból 3l°/0-ot enged le.

TÁVIRATOK.
Bécs, okt. 21. (B. C.) Valamennyi állar- 

mirozó hírrel szemben az itteni diplomatiai 
körökben határozottan állítják, hogy az orosz­
török háború még korán sincs elhatározva; 
miután valamennyi európai hatalom Németor­
szágot sem véve ki, azon fárad, hogy a békét 
fentartsa. Azon hir, hogy Oroszország a román 
vasutakkal a csapat szállításra nézve szerző­
dést kötött volna, teljesen alap nélküli, és csak 
ijesztőnek használtatott fel orosz részről, ép 
ügy, mint előbb az orosz-olasz szövetség. Két­
ségen felüli, hogy mindkét hir az osztrák-ma­
gyar közvélemény megfélemlítésére volt szánva, 
és hogy mindkettő alaptalan. Andrássy grófot 
holnapra Bécsbe várják.

Belgrad, okt. 21. (B. C.) Tegnap Kormán 
mellett egy 4 óráig tartó csata folyt. A szerb csa- 
patok a Morava balpartján maradtak.

Konstantinápoly, okt. 21. A törökök 
csötörtökön megkezdték Alexinácz előtt a táma­
dást és megszállták a szerbeknek — kik tel­
jesen megverettek — tizenhárom megerőditett 
állását.

Temesvár, okt. 21. (Az „Egyetértés“ 
távirata, külön tudósítónktól.) A temesvár-or- 
sovai vasútvonal temesvár-karánsebesi részé­
nek megnyitására nagy készületek történnek. 
A vonal mentében egész községek ünnepélyes 
szinbe öltöznek. A vendégek legnagyobb része 
már ma megérkezett; a fővárosból számosán 
jöttek el. A kormányt Bibári min. tanácsos 
képviseli. Ma este a vendégek tiszteletére dísz­
előadás lesz a német színházban.

BÓC8, okt. 21. György görög király holnap 
reggel elutazik.

Konstantinápoly, okt. 20. (Estve.) Az 
„Agence Havas" jelenti: Ma a követek tanács- 
kozmányt tartanak Ignatieff tábornoknál; azt 
hiszik, hogy egy oly közös akczióban való meg­
egyezés eléréséről van szó, mely alkalmas volna 
arra, hogy a portával a fegyverszünet és béke­
feltételekre nézve megegyezés éressék el. Igna­
tieff kedden fogja átadni megbízó levelét.

Lemberg, okt. 21. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Nowoje Wremja“ és a „Nowo- 
rossyjki Telegraf“ jelentik, hogy Oroszország­
ban számos önkénytes csapat alakittatik. Az 
Eydtkuhni vaspálya vonalon a privát forgalom 
részben be lett szüntetve a tömeges csapat 
szállítások miatt.

Bécs, okt. 21. (Képviselőház.) A belügymi­
niszter a prágai helytartóság berendezésére s a 
galicziai uzsora orvoslására vonatkozó, a cultusmi- 
niszter pedig a katholikus lelkészek dotatiójára vo­
natkozó javaslatot terjesztettek elő. A ház azután 
elfogadja azon határozati javaslatot, hogy a kor­
mány utasittassék az államhivatalnokok és szolgák 
részére szolgálati szabályzatot szerkeszteni. Erre 
Eickhoff, Herbst, Hoffer és 112 tárnok által aláirt 
s az összminiszteriumkoz intézett következő inter­
pellate olvastatott föl: Gyakorolt-e a kormány 
és mily irányban befolyást a külügyek vezetésére a 
keleti kérdésben ? Kész-e az eddig követett politi­
kájáért elvállalni a felelősséget ? Oda irányozta-e 
befolyását, hogy a háború kitörése esetében a béke 
Ausztria-Magyarország részére biztosittassék, s kü­
lönösen hogy minden területnagyobbodásra czélzó 
törekvés megakadályoztassék ? Szándékozik-e a kor­
mány ezentúl is ily értelemben érvényesíteni befo­
lyását ? — Az interpellate átadatott a miniszter- 
elnöknek.

Konstantinápoly, okt. 21. Az Anglia 
magatartásáról indirekt utón ideérkezett hírek 
következtében a hangulat a porta köreiben

nyomott; Ignatieff fogadtatása előtt minden­
esetre ismételt tárgyalás tartatik a divánban.

Bécs, okt. A „Pol. Corr.“-nek távirják Szt.- 
Pétervárról, hogy Loftus lord ma Yaltába utazott, 
hol a czár visszatértéig fog maradni.

Pál’is, okt. 21. Az „Agence Havas“ ar­
ról biztosit, hogy Anglia kijelentette, hogy most, 
miután a hat havi fegyverszünetet elfogadta, 
egy hat hetit nem ajánlhat, de egy ilyennek 
ellenszegülni nem fog; ezen kérdés fog most a 
szultán és Ignatieff között eldöntetni.

Bécs, okt. 21. A „Pol. Corr.“-nek írják 
Athénből: A Komonduros kabinet nemcsak a 
portához intézett egy memorandumot a cser­
keszeknek Macedóniában és Thessáliában való 
letelepülése végett, hanem valamennyi garanti- 
rozó hatalomnak küldött egy okmányt, mely­
ben bebizonyítja, hogy a görög nemzet jo­
gait és annak jogát a török határtarto­
mányok lakosságára; a keleti kérdés egy­
oldalú megoldását visszautasítja, hivatkozva 
azon számos görög meetingre, mint leplezetlen 
kifejezésére annak, hogy a nép jogait és igé­
nyeit minden áldozattal kész megvédeni, s ki­
nyilatkoztatja végül, hogy minden görög kor­
mány képtelen a népakarat áramlatának ellent- 
állani, és Európát teszi felelőssé valamennyi 
további eshetőségért.

Bécs, okt. 21. Hitelrészv. 146.60. Galicziai ?0l 25 
fo«a?TSUt5!?--- Rente 61.90.- 1860-as 108.25 — 1864-es 
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Éjjeli posta.
Az osztrá k képviselőház ma ülést 

(ártott, melynek legfontosabb tárgyát a keleti kér­
dés képezte. Az interpellate, melyet tegnap a bal- 
és baladáspárt elhatározott, az ülés előtt a centrum 
értekezletén is szóba jött, hol nem kisebb élénk- 
séggel tárgyaiták, mint az előbbi két értekezleten. 
A jobbára nagybirtokosok képviselőiből álló centrum 
viszonylagosan sokkal több oly elemet foglal ma­
gában melyek nézetkörük és neveltetésüknél fogva 
tettre későbbek s katonai erő alkalmazására haj- 
landobbak, mint a bal és haladáspárt többnyire 
polgári elemei. Mindamellett a többség itt is az in­
terpellate mellett nyilatkozott s azt rögtön alá is

A ruthenek még mindig az elfoglalandó állás 
íoiott tanácskoznak. A lengyelekről pedig nem 
tudni, hogy külön állást akarnak-e elfoglalni, vagy 
pedig csak a tárgyalás alkalmával fogják álláspont­
jukat jelezni. Az interpellate, mely 112 aláírással 
van ellátva, az ülés végén benyujtatott és fölolvas- 
tatott.

C h i n á b a n napról-napra szaporodnak a 
a nyugtalanságok. A különböző tartományokban a 
lázadás és a, keresztények öldöklése napirenden 
vannak. Az éjszaki tartományokban folyvást éhség 
uralkodik s a háborúra való folyvást komolyabb ki- 
1 áfások miatt megakadt a pénzforgalom. A nankingi 
alkirály már kijelentette, hogy a ninszopi keresz- 
ténygyilkosokat megbünteti. A fookiki fölkelés al­
kalmával két keresztény papot és 16 áttértél egy 
templomban megégettek. A franczia konzul fel­
karolta az ügyet.

KÖZGAZDASÁG.
Üzleti hetiszemle.

A gyönyörű napok, melyek október eleje óta 
a késő őszig folytonosan tartottak, immár szűnő 
félben vannak, s a közeledő november felé hideg, 
zord és esős napok álltak be egyszerre. Azon föld- 
mivelők, kik addig a száraz, meleg időt földjeik 
megmunkálására használták fel, igen szerencsések, 
mert az őszi vetések már sarjadzanak s azokra az 
eső épen a legjobb időben jött. Ellenben kellemetlen 
azokra nézve, kik a jó időt nem használván fel, 
az esős időszak meglepte s őket a földmivelési 
munkálatokban megakadályozta; különösen azok, 
kik a tengeri, burgonya és a répa (szőlőket termé- 
szelesen legnagyobb részt már leszedték) betakarí­
tását nem eszközölték, azok rothadásnak indultak.

Gabnaüzlet. E héten az üzlet lanyha han­
gulattal kezdődött, mely azonban a feszült politikai 
viszonyok miatt igen élénkké lett, s kivált az orosz 
gabna kivitelének elzárása által, a mi egy esetleges 
háborúkor bizonyosan bekövetkeznék: tulajdono­
saink tartózkodók, másrészt pedig az üzérkedők igen 
nagy vételkedvet kaptak. A külföldi, különösen az 
észak-német és angol vásárok, miután érzik, hogy 
Oroszországból nem szállittatik annyi gabna, mint 
azelőtt, magasabb árakat jegyeznek, a mi a mi pia- 
ezunkra sem maradt visszahatás nélkül. Emellett 
országutainknak az esőzések folytán leendő használ- 
batlansága miatt nálunk is a gabnahiány oly nagy 
lehet, hogy azt úgy a vidéki mint a helyi pia- 
ezon is érezni fogjuk.

Búza. A búza üzlet oly lanyha hangulattal 
kezdődött a hét elején, hogy tulajdonosaink a múlt 
bét végén álló árakat kényszerültek 10—15 kraj­
cárral leszállítani. Az észak-német vásárokról 
jött s az árak magasabb jegyzéséről szóló hírek 
nemcsak a tulajdonosokat visszatartásra kényszerí­
tik, hanem az üzérkedőket is a vételtől. Az árak — 
különösen a finomabb fajokban — nemcsak azt 
nyerték vissza a mit a hét elején vesztettek, hanem 
10 krral magasabbra is emelkedtek. Az árak kö­
vetkezők: Tiszavidéki 74.6—80 kiló méter bekt.- 
ként 10.5—11.55, Pestvidéki 9.55—11.10, Fehér­
megyei 10.10—11.60. Határidői buzaüzlct emel­
kedő irányzatban van és az őszi búza a múlt héthez 
képest 65, tavaszi pedig 40 krral emelkedett az 
előbbi 11.20—11.25, az utóbbi 11.35—11.40 fo­
rinttal. I

Rozs. A hót elején lanyhán nyílt meg az 
üzlet az áru hiányában azonban megszilárdult 
s a hét végén az árak szilárdan jegyeztettek. 
Az árak ezek: 72 kiló min. 8.60—8.80 kr. Őszi 
rozs 5—10 krral magasabban jegyeztetik; október­
ben szállítandó 8.70—8.92V2 kr.

Árpa. Gyönge forgalom mellett az árak 
az áruhiányában változatlanul s szilárdak ma­
radtak. Takarmányt áru 60—62 kiló minőségű 
5.95—6.25 forint. Maláta 62—63 kil. min. 6.50— 
8 forint.

Tengeri. A vételkedv hiányában a hét 
elején a tulajdonosok az árakból 10 krt leengedni 
voltak kénytelenek, s ezen állásban maradtak az 
árak a hét zártával is. Bánsági uj 74.7 kil. 6.40— 
6.50 kr.; másnemű 72.8 kiló minőségű 6.35—6.40 
kr. Május—júniusban szállítandó árban ez árak 
emelkedtek 6.50 krajezárra.

Zab kerestetik, s áru hiánya miatt az árak 
15 krral magasabbra emelkedtek. 36. —40 kil 
min. 7 frt 32kr. - 7 frt 50 kr. Határidői zab 
szinten magasabbra tartatott, s az októberben szál­

lítandó 17-8 krt., tavasziban 25—30 krt emelke­
dett, az előbbi 7 frt 42 és fél kr. — 7 frt 50 kr. az 
utóbbi 7 frt 75 kr — 7 fr( 86 kron áll.

(Vége következik).

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, oct. 21. 
Nagyon csekély kínálat folytán ma a forgalom butában 
igen jelentéktelen volt, az árak minden gabnaíajckban vál­
tozatlan szilárdak maradtak.

M a táridőüzletnél 5.000 m. mázsa búza őszre 
ll.'0-al köttetett és az ár őszre 11.20-11.23, tavaszra 11-35 
11.40 ; rozs őszre 8.70—8.92; zab őszre 7.42 - 7.50, tavaszra 
7.85 7,86^ tengeri bánsági május—júniusra 6.50—6.55.

Értéktőzsde. A mai tőzsdén egyes helyi értékekben 
elénk volt a mozgalom, üzérkedő papírok azonban csak 
gyérén kerültek forgaloniba, noha az irány szilárd volt. Mal­
mok keresve, befektetési értékek elhanyagolva voltak. 
— Valuták hanyatló irányban keltek.

Azelőtőzsdén oszt, hitel részv. 144.50—144.80-on 
vásároltattak.

A déli tőzsdén osztr. hitel részv. folytonosan 
144.60—144.7-en voltak, magy. hitel részv. eddeg 111.50 
volt adva. I. Budapesti gőzm. részv. 825-eI köttettek, Luiza 
gőzm. részv. pedig 190-en voltak keresettek. Hazai biztosító 
részv. 55-ig kínáltak, de minthogy ezen árfolyamon vevő 
akadt, csakhamar ismét 4ö-re emelkedtek a nélkül, hogy 
újabb eladó jelentkezett volna, pesti biztosító részv. 49.50 
adva 59 re tartva maradtak. Magy. 69.25-ön, váltók Parisra 
49.35 — 49.40-en, markjegyek 61.52-őn, ezüst 105.50-en 
keltek.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén gyér forgalom mel­
lett meglehetős szilárd hangulat uralkodott; osztrák hitel 
145.60, anglo 71.50, magy. hitel 111, 20 frankos arany 9.99

Statisztika. Ma délelőtt árverést tartottak a 
pesti Cottage-épitőtársaság rákosi telkére Mayer 
Károly 210,000 frt követelésének kielégítése végett, 
üz első telek 6640 frt becsárban volt kikiáltva, — 
eladták 650 írton. A második 6539 írtra volt be­
csülve, — s 650 írttal talált vevőt. A harmadik 6448 
írtra becsült telek 700 írton kelt el. A negyedik te­
lek szintén 700 írtért ment el, becsülve pedig 65Ó0 
írtra volt. A társaság liquidáló bizottságának tagjai 
közül az árverésnél egyik sem jelent meg.

A keleti marhavész állásáról a f. é. oct. 16-ig beér­
kezett hivatalos jelentések szerint: Magyarország és Hor- 
vát-Szlavonország, nemkülönben a katonai határőrvidék te­
rülete vészmentes. Az osztrák tartományokban : Bukoviná­
ban a novosieliczai, Galicziában a husiatyni és skálái vesz- 
tegintézetben uralg.

A vagyonbukott pesti népbanknak, melynek 
hitelegyletét most a lipótvárosi takarékpénztár ke­
zeli — biteltulajdonosai folyó hó 15-én egy több 
tagú választmányt küldöttek ki a lipótvárosi taka­
rékpénztár egy felszólítása folytán, hogy 15 száza­
lék előleg után fizetését eszközöljék. E választmány 
tegnap délután ülést tartván, elhatározta, hogy a 
hitel tulajdonosokat folyó hó 19-én d. u. 4 órára 
Hölle J. M. házában (Herminatér 8. sz.) újabb ta- 
nácskozmányra hivja egybe. — Különös a kereske­
delmi és váltó törvényszék idézése a népbank hite­
lezőihez, hogy a szeptember 25-diki közgyűlés hatá­
rozata értelmében a népbank alaptőkéje 500,000 
forintról 400,000 írtra szállíttatván le, — mcghall- 
gattatásuk végett október 27-én a törvényszéknél 
jelenjenek meg, mert ha meg nem jelennek, az 
alaptőke leszállításába beleegyezőknek fognak te­
kintetni. Ha most a törvényszék nem adná bele­
egyezését a 2000 darab részvény visszavásárlásába, 
s ha a választmány, mint valószínű, már visszavásá­
rolta azokat, hogy felelne az ezért a közgyűlésnek 
most, a defraudatió felfedezése után, mikor a rész­
vények potom áron kelnek ?

A gabonáshajók forgalma.
— Október 18. —

Megérkezett Budapestre : Bruck Simon „István“-ja, 
megrakva Pentelén saját számlájára 686 mtrm. búzával. — 
Engenhofer József „Rélá“-ja, megrakva Dombörban Deutsch 
és Heim számára 1800 mtrm. búzával. — Bisitz Dávid „Kö­
rösbe, megrakva D. Földváron saját számlájára 1538 mtrm. 
búzával és rozszal.

Átmenőben Győrbe: Fernbach Antal „Bács-Bod- 
rog“-ja, megrakva Bukinben saját számlájára 4015 mtrm. 
zabbal.

Árverések, csődiigyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
okt. 20-ik számából): Varjas (Vinya) nov, 14. Szávits Tó­
dor ingatlana 5305 frt. — Tarszal (Tokaj) okt. 26. Zimán 
Kálmán ingatlana 6503 frt. — Kisbecskerek (Temesvár) nov. 
6. Morinkin Tosa háza és telke 2732 frt — Újvidék decz. 91. 
Popevitz Erzsébet háza 6180 frt. — Gyula nov. 23. Kecskés 
János földje 7980 frt. — Rozsnyó nov. 25. Apró Andrásné 
birtokai 5322 frt. — Zilah nov. 22. Biró Ferencz birtoka 
58,837 frt és 250 frt. Gyülvész (Módos) decz. 2. Stoján Ki- 
rilla birtoka 2153 frt — Nagy-Tapolcsány (Nyitra) nov. 21. 
Petten János birtoka 9293 frt. — Sz. Udvarhely nov. 27. 
Gáspár Jakab ingatlana 2787 frt. — N.-Torák (N.-Becske­
rek) nov. 9. Alassu Petra háza 150 frt és telke 2442 frt. — 
Gyula nov. 22. Gazsó Pál birtoka 3214 frt. — Szt. Tamás (Ó - 
Becse) nov. 24. Valenta Izidor ingatlana 1316 frt. — Sz. 
Udvarhely nov. 30. Tibád János ingatlanai 3255 frt 2424 frt. 
és 95 frt.

Csődök: Árvay Sándor mármaros-szigeti lakos—, 
Weisz J. W. pécsi bej. kereskedő és Veinberger Alexander 
verseczi kereskedő ellen.

Csödmegszüntetés: Biksi István volt kecskeméti la­
kos hagzatéki tömege és Foli Lajos oraviczabáuvai (Fehér­
templom) kereskedő ellen,

A kis sorsjáték húzásai. 
— október 22-én. — 

Budai: 73 77 5 42 15

SZINLAPOK.
Vasárnap, október 22 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Az idegesek.

Vígjáték 3 felv. Irta Sardou. 
Személyek:

Rosina,
Bazilio,
Figaro,
Bertha,
Ortiszt
Fiorillo,

Bargerin,
Tuffier,
Marteau,
Tiburce,
Caesar,
Lajos,
Jegyző

Szigeti József 
Komáromi 
Feleki 
Benedek 
Náday 
Kőrösmezei 
Sántha

Balázsné
Ódry
Láng
Saxlehner E. 
Széphegyi 
Szalai

Tuffier asszony Szathmáriné 
Lucia, Szigeti Jolán
Marieau Lendvainé

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
A sevillai borbély.

Vig opera 2 felvonásban. Ze­
néjét szerzetté Rossini.

Személyek:
Almaviva gr. Pauli 
Bartolo, Kőszeghy

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Az nj peleskeiek. 

Nagy népies bohózat 5 felv 
Személyek:

Hámos Barnabás Tihanyi 
Aranka, Dancz Nina
Izabella, Klárné
Ragadós György Tamási 
Zoltán, fia Sziklai Emil.
Légyvesztó, Solymosi
Zajtai Béla, Eőry
Rózsahegyi, Zádor
Halmai, Együd
Mayer, Horváth
Folyva, Pártényi

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás,
Budapesten okt. 21. 1.53 m. 0 fölött felhős 
Pozsonyban okt. 21. 1.20 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten okt. 21.0.91 m. 0 fölött esős. 
Szatmáron okt. 21. 0.52 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban okt. 21. 1.39 m. 0 fölött száraz. 
Szolnokon okt. 21. 1.41 in. 0 fölött felhős. 
Szegeden okt. 21. 2.42 m. 0 fölött felhős 
Aradon október 20. 0.82 m. 0 alatt felhős.
N. -Becskerek. okt. 20. 0.13 m. 0 alatt esős. 
Bezdánnál október. 20. 1.69 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 20. 2.89 m. 0 fölött száraz 
Eszéken október. 21. 1.90 m. 0 fölött száraz 
Mitroviczon okt. 20. 0.88 m. 0 fölött száraz 
Zimonyban okt. 20.2.87 m. 0 fölött száraz. 
O-Orsován okt. 20.2.31 m. 0 fölött száraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos. 

Nyilt-tér.
o * _ , (Karvini 50 ki 98 krajezárSalonszén^ galgó-tarjáni „ 68 „

I ólommal pecsételt zsacskókban, berakva. Egész fu­
varokban 5 krral olcsóbb.

Csáki et Cic. A „vas-tuskó“-nál.



Grünvald Henrik
sirkő-raktára

Budapesten,
föher. Mária Valéria-utca 9. sz. 

Lévaj .féle házban, 
ajánlja gazdagon ellátott

siremlék-szobor-
raktárát

gránit, vörös és sziléziai márványból, 
úgymint homokkőből,

mindenféle alakban és nagyságban.
Fentemlltett munkák architektai 
rajz szerint legpontosabban készít­
tetnek és a lehető legolcsóbb áron 

szállíttatnak.
Mintarajzok kívánatra ingyen és 

díjmentesen küldetnek.

A németországi gyógyászati ügytársulatok által megvizsgált, és kitűnő alkalmaz­
hatósága végett a magas cs. kir. magyarországi helytartóság által engedélyezett

■Ccft

Köszvény-vászon a
‘ mindenféle köszvény, c»úz (Rheuma), inszaggatás, 
mell-, gerinozfájdalmak, keresztcsontfájás (Hexen­
schuss), iábköszvény stb. ellen, Egy csomag ára 

I frt 5 kr, kettöserejii 2 frt 10 kr.

M.
Dr. BÚRON párisi általános sob-tapasza

nundenffle sebek, genyedések és daganatok ellen. —Egy köcsög ára a használati módszerrel 
®£yntt 70 kr., kisebb köcsög 35. kr. Postán küldve 10 krral több. Valódién Pesten egyedül csak 
TOROK JÓZSEF ur gyógyszertárában, király-utcza 7. sz. Debreczenben : Rothschneck ur gyógy­
szertárában. — Szombathelyen : Pillich Ferenez ur gyógyszertárában. — Mohácson : Jezevics 
Karoly. — Kolozsvárit: Wolff gyógyszerésznél. — Pécsett: Zsolnay. — Szegeden Weiglein 
György, Kovács, gyógyszer.— Temesváron : Kraul, — Aradon : Prinner gyógysz. Nagyváradon : 
Molnár gyógysz. Székes-Fehérvár: Dieballa. — Gyöngyösön : Vozary gyógysz. — Brassó: Fabik 
gyogysz. — Szigetváréit: Ehrenfeld W. — 239

0

Az

egyesült gyári-raktár,

ROTHAUSER TESTVÉREK.
reális Gazdasszonyok számára

Ékszerek, evő- és kávéska­
nalak, leves- és tejmeritők, 
mindennemű és nagyságú tá­
nyérok, kávéőrlők, vasalók, 
theakészletek, gyorsfűzők, 
és kávégépek

Broncz-irókészletek.
10, 12, egész 14 darabból 
állók 3 írttól egész 20 írtig, 
gyertyatartók, girandolok 

oxíd. pakfong-, alpakka- és 
ujezüstből.

Bó'rnemllek.
Pénztárcák, erszények, női 
táskák, lábzsákok, szivartar­
tók, jegyzőkönyvek, albu­
mok vászon -, chagrain-, bor- 
jubőr- és bagariából.

Kefenemilek.
Fejkefék, ruha-, kalap- és 
vászonykefék, haj-, por- és 
feltüzni való fésűk szaru és 
elefánt csontból és teknős- 
bóka-hátból.

Rugantyu-nemttek.
Ágybetétek, köpenyeg, ön- 
clystyre és szab. tejbehuzók, 
nyakék és fülbevalók, me- 
daillonok, karperecek, haj­
tők, ülő- és ágyvánkosok.

Öltözék-szerek. 
Szappan, mindennemű illat­
szer, francia és angol, kö­
zönséges, finom és legfino­
mabb, hercegnő-viz, cosme- 
tique, s valódi poudre de Riz.

Gyémántot pótoló ék­
szerek.

dpierre de Strasse, nyakékek, 
[fülbevalók, medaillonok. tűk,

keresztek, gombok és női! ...gyűrűk. __ [reális
Nyakra valók.

Nők számára selyemből, chi- 
nai kreppből, serge-selyem- 
bői, simán és tarkán. —
Urak számára szalon-nyak- 0 
kendők, csokrok, lavalliére- 
ek, regátt-ok, oxíord-, se­
lyem- es atlaszból.

legyezők.
Feketén és színezve minden 
nemben, 1 írttól 20 írtig. 
— Elefánt-csont- és teke- 
nőéből, úgyszintén minden­
nemű báli legyezők

Gyapot-áruk. 
Harisnyák gyermek és nők 
számára, mindennemű láb- 
ravalók fiuk és urak szá­
mára. Kendők gyapjú- és 
merinóból.

Talmiarany.
Nyakékek, fülbevalók, gyű­
rűk, készletek, kézelő- és 
inggombok, óraláncok, kar­
perecek simán és zománco­
zott és keresztek.

Játékszerek.
Bábuk 10 krtól 5 írtig, gé­
pezettel 1 írttól 20 írtig, 
mindennemű bohócok, kü­
lönböző Fröbel-féle játékok, 
épitöszekrények, köbök, por­
cellán étszerek, bútorok, 
konyhák és szobák berende­
zéssel együtt, kardok, és 
fegyverek, dobok és trom­
biták, lovak és velociped-ek.

g.

Tájt és borostyánnemiiek.
Szivarszopókák és pipák,, 
dohányzócsoportcza- és min-[reális 
dennemű dohányzónemek. I

ROTHAUSER TESTVÉREK.
uam

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

W ML o fs

betegségeket
!) az öli fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt) ;

3) ■tLTJ.gr^csösz-ü.lnjLiéselret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyast, es az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
Rende?flnyí?lyfS ?e!)e$i8!'Peit és mindennema vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától öüg, és

estve 7 órától 8-ig.
Lalák: Pesten, belváros, kigyó-utcza 2-ik szám 
a. lugyo- és városház-utcza sarkán. (Rottenbil- 

lejtőié házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
IW Gijjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megkiildetnek.

November 2-án
lesz a sorozatban kihúzott I860, évi államsorsjegyek 
nyerőszám húzása, mely alkalommal azokra okvetle­
nül 300,000, 50,000, 25,000 stb. frtnyi főnyeremé­
nyekkel kell kijönniük. Ilyen sorsjegyeket a meddig 
a készlet tart, a következő áron adunk: 
egy 500 frtos 1860-iki államsorsjegjret

kihúzott sorozattal .... 1600 írton,
ennek egy ötödét................................ 350 frton,
az utóbbinak a felét................................. 200 frton,
az ötödnek a negyedét............................100 frton,
az ötödnek a huszadát..................... 20 frton.

SESí. Maifar iprvénjet ....EV».
2 frt 75 kr bélyegestül.

NYITRAI és TÁRSA, Bécs, Wipplingerstrasse 45,
a fő-távirda-hivatal közelében.

[1876. november l-töl, Kärnthnerstrasse ,6/18 (a vasházban.)

KOMLÓKERTBEN
PARRAGH GÁBOR borcsarnoka,

Ízletes és házias magyar konyhája, estenkint 
a fővárosban

egyetlen egy

magyar daltársulat előadásai;
Bunkó Ferenez és fiai zenetársulat játéka 
élvezetet és kedélyes szórakozást ajánlanak a 
n. é. közönségnek.

Mittenhuber Ferenez bűvész és 8 éves 
fia kautsuk-müvész közreműködnek 
az előadás közben.

Szőnyegek, térítők és függönyök
legnagyobb választékban különös olcsó árakon,

főleg a legújabb szőnyegeket szobák behúzására,
sálon-, pamlag-, ágy-, zongora- és oltár-szőnyegeket.

kokuszlábtörlők és angora-szörméket minden színben és nagyságban,
ágy- és asztalterítőket, fianell takarókat,

log-nagryoTo'b készlet csipke-fü.g’g-ön.^ök és Stcre-clccan,

nagy választék nehéz szmyrnai szőnyegek gyári áron alul

TOTTIS 0S KEEN az északi csillaghoz,
Budapest V. Dorottya utca 2. sz. a.

TV*«^lÄ-ÜLÄjäete t í j ». «xrtin als»««.

T. c. vidéki vevőink kényelmére kívánatra nagyobb minta darabokat választás végett, szőnyegek 
szükségleténél szobák behúzására, és szmyrnai szőnyegekről rajzokat küldünk.

Megrendelések pontosan teljesittetnek, meg nem felelő áruk kicseréltetnek. Árjegyzéket bérmentve küldünk.

Nagy végeladás
porcellán-árukban, úgymint: asztali ót-, thea-, kávés és mosdó-készletekben, valamint nagymennyiségű fónvii 
zési cikkekben, alakok-, virágtartók-, névjegytartókban stb. stb. tetemesen leszálitott árakon. Továbbá 1

a fegyver-raktár
teljes feloszlatása miatt kitünően készített lőfegyverek, revolverek, puskák, vadászati készülékek, töltónv 
táskák, fegyvertokok stb. a bevásárlási áron alul is eladatnak

HOFFMANN A.-nál,
Budapest, ferenciek tere 2. sz.

Mr t^tdoktsAg!

mellszobra bisquit-porcellánból, darabja 2 frt 50 kr, az eddigelé ismere­
tes legjobb kiállításban; magassága 22 centiméter.

-A-ZUTTCOfl- és
ujonan nyitott

Budapesten , Dorottya-utcza 5. szám alatt, bemenet a Wurm-utczában,
ajánla a nagyérdemű közönségnek nagyobb választékú szilárd gyártmányú asztalos- 
kárpitos munkáit a legolcsóbb árakon.

Mély tisztelettel
A n t o n é s C s a 1 a y.

és

Dr. Schwaiger

Növény-kivonata.
Jótállás mellett alaposan kigyógyit minden­
nemű még elavult férfiúi elgyengülést négy hét 
alatt; minden más nemi betegséget, legyen az 
bár férfiúi vagy női, a legrövidebb idő alatt. 
Egy üvegcse 2 frt o. é., használati utasítással, 
együtt a levelezést is bele számítva, készben 
beküldve, postautalványnyal vagy postai után­
véttel, kapható

Dr. Schwaieerná.1, 
Bécs, VII. Schottenfeldgasse 60. 

~TT Megrendelésnél a ctim tiszta kiírása kéretik.

Vadászat
Fegyverek, Lefancheux 20, 35, 40—80 frtig. 

» J-ancaster 40, 44, 48-90 frtig.
r Percusaiósak 12, 18, 20—38 frtig.

_ , » egycsővüek 3.75, 6.50, 7—13 Írtig.
Mfanchenx-tölt^nyek.Lnncoster.töltények.

__________ 16 14 12 flregüek 16 14 12 üregűek
barna irt 1.50 1.70 1.93
zöld . 1.80 2.— 2.20

barna frt 1.9J 2.10 2.3u, 100 db.
2.10 2.30/2.50

7 9 12 m/m
Revolverek, G lővetüek frt 7~H 9^1 _

„ Tésüzőttek frt 9—15 11—20 13—25
„ központ-tüzöek frt 12.— 14.—g"16.—

» véséssel frt 16.— 20.— *24 —
NB. Minden fegyver jótftMAs mellett kipróbált. 

Revolver-töltények, ínindHnnemfi táskák és vadasz-eszkösók 
Flokert-legyverek 15, 25-35 frtig, pisztolyok 8, 13.50—15 Írtig.

Vas céltáblák bohócz- és Lótakarók 3—5 frtig. Zablák 
m°mlrvLVrt-. frt 1-80, 4.75 Z.bla-láncok 50 kr-^ Jöl 1 trtig. Kengyelvasak frt 1.80,
botok serét, golyó, vagv rop- 
pentjú-tőltényekhe/. 7—10* ínig.

Szilárd nyultáNkák Irt 7.50, 
13.50-ig. Tőltónyővek 2—8 frtig. 
Vadásztáskák frt 4.50—8.25-ig.

Gyakorlati vadász-székek 
frt 4.20. 7.5.I, 10.

2.20.
Valódi Rinoceros lovagló­

ostorok 60 krtól 1 frt 20 krig, 
közönségesek 1—7 frtig.

Haj tó-ostorok 3, 4—15 frtig. 
Lómérték-szalagoí 70, 90 kr.,L3 
forintig.* .v. lorinug.

iAT1«ön*tk SS1 .,Zrb‘b»Ferek 1 frt. «ml
15 2u, 23—40 Írtig, »zubad»lma- 
w>tt hevederszoritóval 25—35 frtig.

Angol egyszerű kantárok 
frt 2.65, 3.5‘), duplák 5—10 frt. 
Ugró-sxijjak írt 3.—, 3.70.

Kengyelszijjak frt 2.50, 3.30. 
Hevederek frt 2.20, 3.60.

frt 3.50, törős botok frt í.80—11

Tábori kulacsok 85 krtól 
4 frtig. Pincetokok frt 6.80, 9.70, 
12.60, 3, 4 vagy 7 üveggel.

Istálló-lámpások rosttal frt 1.70. 
2.40, 3.90. ’

Levél illái is megrendelhető köretkelő dm alatt •

f KERTÉSZ TODOR Ä
•••••@©oe©iíeo3® euMiMssHSH ssssn

Vodiáner F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám.)
ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére.
Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

►

V) I 1

LegSnomabb

kiviteli sörök
u I. migr. részvény-scrföidébőJ

Kőbányán.
Baksör (Bockbier)
düppla-márcinsí. márciasí 

és aszoí-sör,
är.;egyzik szerint. 

Szilárd, pontos szolgála­
tát ajánlja

az első magy részvény- 
s.rfSrde talttliör-firattári ■
FLEISSNER, J.

Mmuimmimim/m

VODIÁNER F.
budapesti nyomdatulajdonosnál, (IV. megyeháztér 9. bz.) megjelent

az

ORSZÁGOS TÖRVÉNYEK
és az összes

MINISTERI RENDELETEK 
hivatalos kiadása,

és nála épugy mint minden hiteles könyvkereskedő által kapható
Az orsz. Törvények 1873. évi kiadásai:

Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára fűzve teljes pld.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld

„ „ díszesen kötve.............................
B n zsebkiadás, finom velinpapiron
„ „ „ díszesen kötve
n B tót nyelven (I—XXVI. t. ez.) .

Landesgesetze ..............................................................
Magyarországi Rendeletek-tára, 8-dr, egy kötetben fűzve

Az orsz. Törvények 1874. évi kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris) Ára fűzve teljes péld. *>
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld.

n n díszesen kötve.............................
n n zsebkiadás finom velinpap. . .
„ „ zsebkiadás díszes kötésben . .

Landesgesetze ..............................................................
Magyarorsz. Rendeletek-tára 8-dr. egy kötetben fűzve

Az orsz. Törvények 1875-ki kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára fűzve teljes pld.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld.

díszesen kötve.........................................
„ „ zsebkiadás, finom velinpapiron . . .
n it „ díszesen kötve ....

Rendeletek Tára.........................................................
Landesgesetze-Sammlung (I—XLV. G. A.).....................

2 frt 60 kr.

60

40

PILEPSIEc
(nehézkórt) gyógyítle-, 

§| vélben Dr. KILLISCH 
■■■ szak-orvos Drézdában, 

(Neustadt).
A siker már 8000-nél 

felmutatható.
felül

Az orsz. Törvények 1876-ki kiadásai:
8-adrétben I.—IV. füzet (I—XXXVI. t. ez.) Ára a 4 füzetnek .
16-odrétben I.—V. füzet. Ára az 5 füzetnek...................................

Külön kiadások füzetekben:
1874. Vili. t. ez. és Miolsterl-rendefetek a métermérték behozata­

láról, ábrákkal................................................................
Ugyanaz német és horvát nyelven egyenkint ....

1874. évi XXXIV. t. ez. ügyvédi rendtartás...............................
1874. évi XXXV. t. ez. a királyi közjegyzőkről.....................

Ugyanaz német nyelven...............................................
1874. Szabályrendelet: fogházak és börtönök kezelése (bör­

tönügy) ...........................................................................
1874. Bírói ügyviteli szabályzat (rovatozott mintákkal.) . .
1874. VII. t. ez. a földadó szabályozásáról .............................

Ugyanaz német és román nyelven egyenkint ....
1875. a m. k. föld-, ipar- s keresk. minister szabályrendelete 

„a mértékhitelésités körül követendő eljárás részleteiről“
az összes mintákkal..........................................................
Ugyanaz német nyelven...............................................

1875 Kereskedelmi Törvény kiegészítő rendeletekkel (zsebkiadás) 
Ugyanaz német nyelven (zsebk.).........................................

1875. Bélyeg-, illeték- és adótörvények (XIX—XXX. t.cz. zsebk.)
1875. Stempel-, Gebühren- und Steuergesetze (XIX—XXX. G. A.)

frt 80 kr, 
: frt — kr.

- » 30
- „ 30

— , 20

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-utcza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Fűzős topánok Brünellből fénymázos hegy gyei, szép tü­
zessel ......

zós topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre................................................

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos hegy­
gyei, magas szabással, finom kiállítással 

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal,
igen tartós és meleg.................................................

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegezett 
és csavarral elátot kettős talppal

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből .... 
Topánok fénymázos vagy bagariabőrböl szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős 
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei ter­

mek és bálokra................................................ .........
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben,
igen tartós és meleg.......................................

Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vágy fé'nymá- 
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős
talppal..........................................................

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariabőrböl '. 
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal......................................
Topánok leányoknak brünellből vagy bőrből Igen erős 

szegezett talppal
Gyermekcipők brünellből vagy bőrből szegezett talppal 

igen tartós . . . .
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből .
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentvo. — Levél­

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

2 fi t 70 kr

2 frt 80 kr.

3 frt — kr.

3 frt 20 kr. 

3 frt 20 kr.

3 frt 60 kr.

4 frt - kr. 

4 frt 50 kr.

6 frt — kr.

10 frt — kr. 
9 frt - kr.

2 írt 80 kr.

2 frt 20 kr.

1 frt 60 kr. 
4 frt 60 kr.

Magyarország
Irta

LAM PEL R. könyvkiadó - hivatalában
(Budapest, váczi-ntcza 12. sz.J

rendkívül leszállított olcsó áron
kaphatók:

A4 AAAAAiiiiA 4

Lewald Fanni

: LE V E L El
a nők munkaképesitéséről.

Fordította
Révay Sándor.

Azelőtt 1 frt 20 kr., most csak
30 kr.

*TT1TfTrf"rrtTTTTTTTT%
A PESTI

MŰVELT TÁRSALGÓ.
Nélkülözhetlen , kézikönyv mindazok számára, kik a tár­
salgási életben szerepelni akarnak s a társaságokban 

magukat megkedveltetni kívánják.
Harmadik tetemesen bővített kiadás.

KÖRNYEI JÁNOS.

Különös tekintettel a műveltség kifejlésére s a né­
peiéire. A fels5 gymnasiumi és reáliskolai osztályok 

számára, úgy mint magánhasználatra.

Ára 1 frt.

Ára 1 frt 20 kr.

KANT E.

A kedély hatalmáról,
miszerint a pus{ta feltett s\ándék által uralkod­

hatni a kóros élelmeken.
Kiadta, jegyzetekkel és előszóval ellátta

HUFELAND K. V.
• A legújabb kiadás után magyarította

Z. SZABÓ A.
Fűzve 30 kr.

Vidékre

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévre 
Egy hóra

ebi

Hirdetési 
• téri hirdeté

B é 1 y e I
lön 30 kr.

Nyllttér:

Munkí 
jak, hogy ) 
a nemzetne 
sági érdeka 
is azon kiq 
kor elvfelad 
tése árán ja 
tás és bamj 
magát ódái 
nyakacsigol 
ről kiállítod 
kor leseperi 
komolyabb 
absolutistila 
ban. — Inj 
inkább bébi 
s az évekj 
eredménytel 
visszaélésed 
szellem róni 
nyelő defisa 
resultátum, 
józanabbak! 
zett és kifej 

A péj 
folyó -érdé 
elmondásál] 
rüleg nem 
ségét alkotl 
kilátáson ti 
alkalmas ií 
igy a deficj 
vetésére 
oldalról eg 
nyegetve 
légvárai.

Rövid 
hogy az al| 
összeállítót 
mellőzésévé 
palliativ njl 
irányt törni 
nizáczió fel[ 
legyen át 
penzumok I 
az a medj 
sét. kiséri, tj 
lepett.

A köl| 
deti alakjf 
Nem kétellj 
hason forn 
közeleg, híj 
pénzügyi 
nyebben 
törlések, 
egyes tété 
niszter pád 
elégítő válj 
tások, i 
gyanánt ko 
meltartatáj 
mimosa pn 
más jel 
költségvet^ 
alól milyen 

A ki 
gyalásait, 
pheusai me 
a hatalom I 
lat szerinj 
nyújtanak I 
nyebb elvi) 
lenének 
denesetre 
egyik vágj 
ponálása 
telét a hit 
De a bízod 
lalása, ugj| 
megtört i 
szemben, 
ság a defi^ 
számbavel 
vitte keres 

Nyor 
tási év 
expozé sze 
kozásábau| 
legvégső hl 
legvitálisbí 
nünk leheti 
A természl 
apadás« 
nek pótoli 
költségvetj 
nul s mind 
a pénzügj 
megy a 
sanktionál 
ország előj 
tönkkel fe 
eddig egy| 
haltunk ví 

Millil 
tások, rosj 
tás és idői 
a tételek, 
bizottságo| 
jezést tálé

Budapest, 1876. Nyomatott Vodiáner F.-nól.


